Pirc~VYeaoarteiai gung = Marovid-Parma -
(Ubersetzung H.F.)

l. e4 d6 2. d4 Sf6 3.3¢3 gb

Dies ist die Amsgangsstellung der Pirc-Verteidigung, einer Eréffnung die gegen~
wirtig sehr populdr ist. Pirc bietet Schwarz eine reiche Auswahl, mancherlei,
Konterschlidge im Zentrum, wihrend andererseits die Mdglichkeit entgegengesetzton
Rochaden zu scharfem Spiel fiithren kann. Die Position dhnelt sehr der Kénigs~
indischen Verteidigung, aber mit einem wesentlichen Unterschied: Der weile c-
Bauer befindet sich noch in der Ausgangsstellung. Das bedeutet: WeiB ist nicht

so stark im Zentrwm, aber ist andererseits auch nicht so verwundbar, Br (ntwickelt
seine Figmren schnell, Das schwargze Gegenspiel ist meistens: 2} eine Damenfliigel~
Aktion mit c¢6-b5, 6) der Gogenschlag im Zentrum mit ¢3, c) symmetiische Bauern—
struktur mit e5.

Nach den ersten Zigen kann Weif viele Wege einschlugens

A, 4. £4 (ZQHtrumgnkkupatigg) vgl, Pardien i-11 In Klammern

Be 4.185 (1.g5~8ysten) vgl, Partien 12-13 beigsfiste

Co 4. £3 (Do SEmischaug) vgl. Partien 14=-17 Remen der Vo
Lo 4. 55 (Entwickiungseysten) vgle Pariisn 18-28 ianten Taufe
E. 4.Le2 (nebst hLa) (Sturmsystem)  vgl. Partie 29 vorsohlige ven
Fo 4.8 eoto, UnregelmiBiges vgl, Partie 20 HF.

Die ZentrumseKwbation 4, f4 Absochnit s &
l.ed 46 2.34 Sf6 3.8¢3 g6 4.£4 Weif bawt ein maclrtvolles Zentin auf, das as
ihm erlaubt, im gesigreten Axgenblick wawngreifend , .5 zu splelen. Wenn Schwores

selber ... a5 spicld, drrm kams Welf mit fo oder 5 die f<Linie 6ffnen., Iie Va-
riante 4. £4 ist sehr populir wnd i=t oft Gegenuband theoretischer Diskussion und
praktischer Uberprifung. 4, ...Lg] 5.5f3 Zu den Alternativen 5e05 bavw. 5.lod
vgl. Partienl-25 .,.006. 143 Die anderen M&glichkeitens:
Soled Bed (6. ...05 TeeS vels Pax $ i e 3) 7.167 €7 8,564 TEB 9.G0 bE
10+ 8g% eb mit passiver, aber sicherer Staliung,

6. Le3 Dleser #ng wurde in zahlreichen Fartien gespisld und ist solwer eine
zuschidtzen. Hs scheint s¢, £1s gel 6. ...b617 die baste Antwort
(huch 6. ..y Beb komwt in Betrackt), mnd dann 7.1d3 45 (genauer als
To wve BT 8,55 &5 9.8g big 10.d5), wd mimn wird .05 mit Sz4 begnt-
wortet, wibrend auch bei apdersn Versuehen dig schwarze Stellung
fast bleibt,
6. Le2 wurde oft gespislt, aber nach dem einfgonen 6. ... 5 hat Sohears
gates Splel,z.F. T.de (Wenn 7.d5, dann ist 7. ... b 8.de 188, gefolgt
VOR e.. d das Beste) 7. ... DaS 8,00 (oder 5.8¢2 To® S.8b3 Ib& 20.
243 Sed uew.) 8. ...D0% 9.Khl £baT! Schwerz hat eine vorteilhafta
ftellung asus Sizilisznisch ermeichi,
§: €5 de (fr 6, vuy SCAT vel. Par £ i e 4) Te de. Woif behermsoht fm how

vorstehender BEodepiel mehr Reaum, aber das reicht nicht, wr den Vorw

teil entscheidend zu vergriBern, (Interessant, aber nicht susreichend
exforscht ist 7.fe 245 8,Lod Leb 9.De2 « nach 7,545 185 10.148 Dd5
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Al. D2 wiee 11, .., %5 das Beste, un o4 mu vezhindem~ 3, ...%503
i0.be Lod 11.Ded 547, gefolgh von ...Sb6 und gutem Spiel euf den
schwarzen Feldern.) 7. ... DAl ®.Edl 748 (8. oot 9.Kel Sob 10,07
Shé 11,503 £6 nsw, ist auch néglich) 9.143 (oder 9,Ksl HeS 10.1e3
Seb 11,Lb5 £6) 9. .., SeB 10,Ke? of li.Led S%4 mit guten Spiel,

6o +248¢6 7. 00 Dies ist =ine Verbessemme gegeniber dem frither geapielton

Te I83 vgle Pax t i e 5 cder To 85 vgle Partien6-107, ...Lad B.e5

Die alternativens

8.Del, Damit opfert Weil einen Bonern wnd hoflt euf ineriff suf dep
h-Linie, aber die Ides teugt nichts: 8. ... 1f3% 9.TF% 8dd
10. Th3 o6 11, £5 Db 12,¥hl Sgd, und Schwars hat einen Meip—
banern wnd die Initiatige.
8.1e3 e5, Sohwarz muf Gegengplel maf den schwaraen Feldern suchen.
9.de (sohwicher ist 9.fe de 10.45 S84 11.2d2 8f3 oder 1l. .., If3
12.af SH5 wit Auegleich, Rort-Bobttsov, Hosrdwijk 1965 ~
1Z. gf 1L¥3 1X.TF2 ShS mit susgezeichnaten Spiel, Fotrin-Muchrik,
GAIER 1967, Auf 9.8¢2 ist am besten Ge aveed 10,504 Pef mit
starkem Drack auf das weifie Zemirwm.) 9. ...de 10.K3 ef 11,54
leb. Das Spiel ist ausgeslichen.
8. Ss2. Disser Rickzug kamn keine Proviems stellen, B, ...e5 (Be eaSbL
sl wnoh gut.) YeTe de 10.85 844, wd in der Partie Tolusche
Polugajewski, UASSR 19635 hakts Schwarz mindestens Ausglcichae
QIRIRCEN.
8. ».. de 9.de 3d5 10.h3 Falls 10,1d2, eo ist 10, eaoBdd 11,104 of gut, und fells
10. 545 145 11.h3 Ee6 (11. ...Lf3 12,Df% 0f3 13.003 Tadf 14.142 TA7 15.1c3 Sd4
1st ebenfalle gut gemug zunm iusglednh, Bagirov-fwerbach, UARSE 1963) 12.0a? THsR
13, Le4 844, und Schwarz het in der Paptie Markland~Portisch, Hastings 1970/71
ausgeglichen. 10, ...5c3 ll.bo Lf5 12.1e3 Man vorgleiche mua P a r ¢ ie 11

Well kentrolliert mahy Regum, aber woger seiner schwsohen Danefiligal betern ko

er nichy guf griferen Vortell noflan,

Der Dameldufefzue nach 25, Abs e hn i t £t B
l,24 d6 2,84 Sf6 3. Sc3 g6 4.Leh

Bin flexibler Entwicklungszug, der die lange Koobade vorberzitet. Dies fihrt ge—

wibnlick: za entgegengesstrtorn Roohedsn. Fine weille Houptidas ist ef, den schwarz .
feldrigen L¥unfer mit D42 wud 1hé abzutauschen. Dexr Abtausch wirde die sohwarss
Verteidigungsstellung schwichen, so dag Solmars gewtlnlich die Boohmda zurick-
stellt und =ogleich mit einer Damefliigel-iktion (zumﬁis% mdt .ee0b wad 25) beglmnt,
4o o.oLg7 5,042 Fir 5.£4 vgl. Par t i e 12. Auf D65 18t am bosten 5....5f47
6.84 (6.0d od T.Sf3 6! 8,143 = schwack ist S.Thd £51 = Ba ..45f6) 6. ...f6

Te ef af 8.TL04 00 S.Lcd KH& 10.3ge2 808 11.00 A0 12,103 A51 Die weifen Liufer

sind nicht aktiv, uwnd Sohwerz eteht gut.) 5. vu.c6 .5, ... h6 kommy gleichfalla
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in Betracht, vgls P a r ¥ 1 e 13 6.f4 Die Altemmativen sing &) 6,106, worsuf
B veolhE T.IHE DaB, gefcligt ven U5 oam besten ist; ) 6.f% Ie5 (oder scgleich
60 «0eD5) To000 N6 B.T6% €bET 9,XB1 25 10.Del THE mit gleichen Chhncen, Damjae
novid~Etruk, Tellinm 1969; &} 000 B8 7.1e3 Ieb nit der Idee ess¥5,.5bd7.

0o .00 Dies ist nwn wiglioh, denn WeiB hat dte Schrige cl-hé geschlozoon.

Welld ist zentrumestexk und hat Baupvorteil, aber dle schwarze Fositicn iet
widerstendafinig und obne Schwinhen. Te_SE£3 7. &G0 iat chne Kaohdruok, denn
Schware argrsift je dis Tnitiative am Damenlliigal, 2.B. 74 4,405 S.e5 (Solrwers
stoht anel besser much 5.143 Ded 9.X01 b4 10.3cel Ieb uew. ) 8. ...04! G.ef ef
(ein hiufigea Motiv in solchen Stellungen) 10,1b4 bo 11l.De? D6 12.8f3 Seé
i3.Led 45, Nikitin-Liberson, UASSR 1963. Sohwary hat einen klaren Plan £ir den
Damenfliigel, wikrend der weifle Angriff puf dex spdorsn Hefie gdstoppt ist,.)

Lo »:4b) 8,133 (su5 ef wiirde ...b4 folgen) 8, +ooLg4! Dies ist cine Verstirkang
gegentibar dem dlbterasn ..,5bd7. In der Partie Browne-Hort, Wadrid 1977 ratte
telwars gleishe Chencen nach 8. .., Lgd 9,85 pd 10,82 8bdT7 11.00 0%,

Der Sdmischzug 4. f2 Abschnitt C
l.e4 46 2,44 S£6 3.8c3 g6 4.3 Ehnlich dem Bdmisch-Systen lm X¥nigoinder: Well

verstirkt das Femtrum wnd bersitet eipen Bauernstunt auf dem Kenigsfildgel vor,

Die schwarze Stosthglo Hhnelt der in ihechnidt B geschilierten: Br stariet nceh
vor dexr Roshhde gine [arefiiigelakticn. Jedooh mul Gehwars sorgean daraul achten,
a8l or seinme Position nicht allzu sero mobwicht, Ay +.e.chb Schwarz kson such
gledch o..1g7 ppislen, vel, Par % i e n 14-15 5.Le3 S5bd7 Auab 5...,0bb ist
gut, Par t i e 16, 6.Dd2 b5 7.5ze2 Fir T.5n3 vgle Pa r t i e 17, Die anderen

8 = ' . o 2 3 . gt
Fortsetzungern Yereiter Schwarz keine Sahwiarzgkelten;)7.a4. Dies entopricht nicsnd

Gen Btelivngatyp. Weil will jo lone rochiersn und 8ffnet nun das Spiel auf dem
Temafligel, 7. o..bd 8.581 a5 9.Ih6 (In dor Partie Lobedev—BobwinnipCusRondls
F.34% €5 10.8e2 LgT 11,00 0C 12.03 dS! mit ausgezeicinetem Spiol fir Schwarz)

Fe .eelhb 10,008 DoE 11.5e2 Lad 12,742 6O 13.803% 0%, und Schwarz steht besser.
Offensichtlich iet as gefdbrlich, Pline einfach zu dndorn. b) 7.143. Auch aiea
padt nicht zun Gesamiplen., Ter IEufer steht blo§ den anderen Figuwran im Wege,
wd ex verstopft wmitigecweise die d-Litwe. 7. ,.Lb7 B.gd (Wéom Weild 8,3zs2
#pielt, wird Schwarz ...0e7, +..00, ... 24 wnd «»sCH planen - 2in Plan,den Welfl
micht durchifreuzen kant.) 8. ...65 9.45 Sh¥ 10,5060 Lo 1l.0% ab. Mit seinem
eweglichen Zentrum « ¢r kamm.ob oder +oidS durcheetzen - hat Schwarz mehr vom
Spiels o) T.gd SbE B.gh FhE 74043 o5 10.24 B4 11.8ce2 a5 12, o3 ©3, Romanischin-
Jengeon, Giteborg 1971. Die Steilung ist schwer =u beurteilen; beide heben Sobmid-
chﬁn.) Te «sSbb 8,b3 De7 egd €5 10,Lg2 b4 11,841 a5 12.00 c5 13.d5 hb 14.85
Sh7 Gleiche Aussichter wie in Ader Partie Yeculnge=-Smyslow, Havarma 1967,
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Das Entwicclungssystem A bsc hnittD
loed d6 2.d4 S£6 3.5¢3 @6 4.5f3

Dag Klasgische System dsr Pirc-Verteidigung., Weil erdwiokelt keinen tsacnderen

fhrgeiz in der Er0ffoung, er bringt bloB schleunirst meine Plguren ing Spiel,

le wellen Vorteile smind mindmal, well der geschicssene Charckter der Stellung

R des wejter
ud des Problem des langsan anvaohsenden Pigurenspiaelzs, das Sfhwar? zk 1o§e§nkat,
im gute Omnocen iz eine exfolgreiche Verteidipuwy gibt.g. s lZ] 5.,1e2

Fér S.Le4 vgl, Par t i en 18~19; fur 5 3 ygl,. Par tie 20, H5a 0asl0

£ 00 Wir wollem die Alternativen priifen: &) 6,1s5 erlsubt Sebwarz den Aus—
gleleh mit 6. o005 7ude Dab. B)6.L04 S§cb 7.00 (Wamn 7.45, se sntwortst Sohwarz
mit 7. «..e5. In der Papbie Jreicker-Botwivnik, Varna ﬂlyﬂplaie 1962 haite
Seiwarz die besssran Chancen nach 8.de Lef 3,00 a8 10,%el hi 1.0k% g5 12.%e%
451} 7o ovolid 8.5 352 9.03 LE3 10,163 of mit aicherer Stellung, o)8.5e3

Am besten iut es, mit 6. ...Lg4 in dic Hauptlinie einwmubicgen. d) 6,h3 of

(6+ +4.08 dst oine sohr gube katwors) 7.00 (J.de do .58 Pdb 9. Seb Sed usw,
fithrt 20 nichts.) Ta o.. o 8,534 Te8,9, und Schwsrs hut gutes Spiel. $.EMY wivd
MY Je ol 80d7 wd 9.5% 2itv 9. ..,35 besntworbet., 6. voolgd T.Le3  Fir 7.h3

vele Par t 1 e 21, £Hx T.0e5 vel. Part i e 22 7. ...56 8.pd2 8,45 wgl.

Partie?2i, 8, vuoue5 9,de Fech .45 haban wip Positionen, 8ie dopern aus der

Kirigwindischen Varteidlgung Evnelin it dem wesentliohen Untersoniad,; daB Weil
nooly tioht seinen o -Beuwern guzogen hat und sein Drusk aud dam Damnefligel nicht
s shark ist, Vgl. Paxr tien 24=28 9. ...de 10.Tadl De8 11.Dcl Mach 11.LgS
gloicht Schwarz lsicht ams wit L1l. .,.0f% 12.Lf3% 834 13.Dd3 o6 usw, 1l....Td8
12, 7d8 D48 13.T7dl Df8 Ias Spiel ist vollig auageglicheu, Timman-Matulovie, Wik

asn Zes 1974.

Jas_Cturmsgstem A bs e hnitt E

l.04 d6 2,44 Sf6 3,503 @6 4.1e2 1g7 5. ha

Wann der Qegrer einen Flligelangriff beginnt, soll maxn nech zenfrelem Gegenspiel
traciten, 5, ... Sc6 6.Le3 Fir ., b5 vel, Part i e 29 6. v.. @5

6. ... b5 ist anch méglich, und wemn 7, D42, 5o 7. ... e5. 7.45 T.de §25

8.£3 Leb 5. D42 £hS 10.L£2 00 11, 00O BB19 fibrte wu scharfem Spiel mit unklzren

Kanaequenzen in Eolaszek-Jausson, Siegen ORyrmplade 1970, 7. ...5d4 8.1d4 ed 9, Dd4

00 Schwarz hat mehry alp ausreicheanden Brsatz fiir den geopferien Banarn , Kerode

Bouwnesgtver, Den Hag 1962.

Unregelméfiiges 4 bs e hnittF

Reine theorstischen frmevkungen; ein Beispiel sicke Par tie 30




Partien zum Komplex A (Hentrumsokiupation) 4, f4

Nr. 1. Brenstein - Benkd, Monte Carlo 1969

l.e4 dé 2, d4 SF6 3.5c3 @b 4.£4 1g7 5. o5 de (5¢ «..5F47 it anch mdzlioh, Nact

6. Led oder 6.8f3 knackt 6. ..,c5 Gas weiBe Zentram, wnd nzoeh 6.824 hat Schwars
selir gutes Bpiel, Brongtein.Bhruk, TASSR 19623 6. ...00 ToBE% oF 8,02 od G.od 5b5

10 Ied Seb 11, 00 Lof, Imp Saucrmopler .06 Te T.353 B£6 8. 885 00 F.le3d S45 usy.
Hosenberg-Kremenstaky, UdSSK 1972, Mwringt niehts.) 6, de (Pie Alternetive ist
6.fe, und nzch 8. ++eB85 ToLo4 - sohwach izt 7.%¢d Sba! mid der Tmohung « . 004
Mt esoBEE = 7o wea 803 8.D0 0. Sohwerz wind Gegenepiel wuf dey weilen Feidemn
suchen mit ...806,...585,...066 wsw, Ter Pextizug bietet Damentsusch aul Kosten
dez Roobadercchis an, was anegeglinhen wird durch Ravmvortell und den zaltweilig
kzltgestellten Lg7.) 6, ... DAL 7.Kdl 7.3341 845 ergibt lelichies Spisl fir Schwarz,
(s «es8g4 Schwicher ist 7. oo 8EA7, rdorjan-Vadass, Budapest 1970, 8,345 ras o,
Sf3 cb 10.5¢3 £6 1l.ef af - oder 1l. ...LES 12,854 « 12.804 865 13,846 1e6 14,

51 mit weiBer Inltizive im Bndapiel. B.Kel $6?1 Nun =rhilt Weil die boppowe

¢
8felinng. Seive Piguren werden besser postisrt seln, wd Schwars wird Probleme
it seinen Bg4 haben, Borvekt war B, ...f6 = oder sogar 8. ...h - %.h% 5hés 10,ef
efill. g4 Led, wnd Sobwarez hat auggegiiochen, weil ar die wichtige Schrige plwyd
korbrolliercen keon, $.h3 ShE 10.84 £6 11.ef of 12.Lodl §F7 Auf 12. ...f5 folgh

13. g5 67 14.Th2, and Woild stent heeser, 13, Fhe! ®in origineller wid sehr sbar-

ken Zug, mit den Welf selnen Rewne und Entwicklungsvorteil vergrifsrt. Sohwarsz
kamm nioh® roohleren wegen Toc-Te?, wd sein Etnig wird niecht iz Zeptram nicnt
wobl filllen. 13, ...836 14.Lb3 Kd8 14, ...f5 15.45 K& whre etwas heosser geowesen,
15, 5! TeB8 16,KfL 257 Diss st eine sohlachte Verteldigume gegen das dvoharde

Lf4. Besser wax 16, ,..807 - oder 16. ...b6 17.I€4 1af IHKgZ Lod = 17,184 Seb.

Vatlirlich sbebt WedB besser, sber der Weg zum Sleg ist noch weit. Nach 16, ...z25
gt sich Schwary einsn welteren Nachioil zu den bereits vorhanfeouen zus dis Fro-
bleme mit der h-Lindie. L7.h4 h6 18, Sf3 347 19.Ld2 Ke7 20,Tell Iis einslegs akbive

Flgar des Schwarzen wixd getsuscht wod der weille THufer suf dle Schrige h2-38 ho-

oxdexrt, wo ar am Kinigsengriff teilaelmen soll. 20. ...b6 21. Te8 Se8 22.Lel Lab
23, Kgl L8 24. L& Auch 24.%5ed ist stark, 24, aeo Ld6 25,136 Sd6 26.he hg 27.

Thi TeB Mit 27, ...led wire zehr Wideratant mglioh, Jabat izt der Gewinn einfoch.
8. Leb LoB 29,544 ab 30,24 A8 31,Ld5! TeB 32. Lob bed 33.1d5 Se3 34, Leb Sgd

35, Sed TA8 36, c4 Sgeh 37. S£6 Kdb 58.5e4 Ko7 39.1d5 TeS8 30.5e6 Kb& 41,546 Tgt
42, b3 Sf6 43. Pe? 2d5 44, cd  1-0

Nr. 2 Ljubojevid-Jansa, Skopie Olympiade 1972
lee4 46 2, d4 S£6 3, 503 g6 A.f4 Lgl 9. Led eh!l lies ist das Beste, obgleich auch

S eeeBed in Retraoht komet (schwéicher st 3, ...d5 6.ed Sb @7 T.8£3 00 B.8e5,

L% P & hd AL 3 3 o 4 4
wnd Well hat das frelere Spiel, Ljubejevid~Keane, Falma de Mallorea 1971) £, Is7
KEY 7. Bed Tel 5,803 Xgl 3.00 S47 10.03 b6 mit etwas passive: v, ahber glelctmohl gie
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cherer Stellung, Ier Twexiwng jedoch widerlegt die wsilie Strstegic, wid Schwarz
srgrelft die Indtiative, 6. e5 6.de wird mit &, ...Dab heantwortel, wnd wenm
6. % komrt, folgt €, ...00 mit der Drohng o..b5. S is% 6.05 der beche Zug.
6. o..5fd7 7.8f3 cd Sehwicher ist To ove 00, vgl, Par t ieNr, 3 B8.Dd4 OO
Tatsichlich emwwungen. anf 8, ...8506 2,.B, folgt L7, 9.Ded Scb 10.e6 fe 11.Leb

Kh8 12.De2 Sch FHie nmun syreionte Stellung 18t als ebtwes besser flir Sohwers =u

hewarten, Sein Lg7 ist sebr stork und seine Figliven gind besser postiert,
13.108 DcB 14,00 DES 15.g3 Auf 15.Le3 ist 15, ... Seb mit der Idee . .4834 nichs
angenehm, 15....d5 16.8d1 d4 17.8F2 Tac8 18,5d3 5d3 19.cd Sbd 20. Sel e5 21.fe
Tep 22.1g2 Df1(Anm, HF. 22, ...Df1? Remiskombination. Besser «esDebl) 2%,Df1
Tfl 24.Kf1 Tel 25.Kel Sc2 26.K31 Sal 27.b4! Die Kombinatien hat Hinf sin remige
liches Endspiel gebreoit. 27. ...Lf6 28.1b2 Lbd 29,144 KegB 30,L21 Kf7 31,Kce2

b5 32, 1d4 26 33. g4 Keb 34.1g7 L5, -S.und man Xam bald ing Remis fiherein,

Nr, 3 Velimirovié - Rajkovié , Skopje 1971
l.e4 d6 2,d4 S£6 3.5¢3 g6 4.4 1g7 5.503 ch 6. e5 Sfd7 T.led 007 34f den ersten

Blick meheint dies kein exneter Fehler fu sein, Jedoch eriavht diew einen ibar-

wAltigendst: ‘ngriff, Xorrekt ist 7, ... cdwio in Pa r t i e 2. B8,e6 Sbb

8s «iufe 2,106 ENG ist bosser, aber Schwars dachte, den BT mit gnter Spiel zu
govinren. 9, ef Kh8 Jebzt ifet 10,503 wamdglich, urd nach 10,162 od 11.844 Seb
12.%5e3 TFY hat Schwars CGegenapiel. Lber wmn folgt cine Uberraschumeg, 10._h41l
Borwsrs ist hoffmwmgslos sohwash suf der h~Tinie, und dies gestatiet Welf, seinen
Liufer sinsteben zu lassen, was vwerrickt seheint. 10. oo Lgd Oder 10. ...5c4
1185 TE7 32.5g5 TP6 13.hg L5 14.845! Ig6 15.8€6 ef 16,Ph7 Kgd 17.Tal. Oder

e +0 o886 124 bz b6 13,45 175 14.8h4 DAT 15.1561 IhS 16.7%5 mit welfen Cewirm,
Der Textzug izt eir Versueh, den h-Bauern v bremsen, zhber six vergeblichex,

lle h5! gh Interessanterweles meloht awch 11, oo +304 nicht: 1Z.hg b5 13,043 8hé
14.ThS! Lh% 15,DF5 mit Qewinnm, 12. Le? Dd7 13.8g5 h6 14,Lgd Ded 15.Dd31 Weild
spielt dm grofen S4il, 15. ,.. heg 16,Dg6 hd 17.5e4 Der letzte Schlag, Bgb und

52 mit lemegewinn kamm nicht pariert werden, Sohwar: bat nichts Bessares als

die Textfortsetwmg., 17. ...TF7 18,85 Dg3 19.Kf1 Tf4 20.1Lf4 DEJ  21,Ke? Ded

22, Kel Dg3 23.Kd1l Dgd 24.Kcl Df4 25.Kb]l Dgh Weil izt dem ewigen Schach entroncar,
md Schwerz hat nischts Besseres, Wemn 25. ... Egt, damm 26, 7 mit der Folge
Seb. 26, Dg5 587 27.Th4 Ke8 28,Ted 1-O.

Nr. 4 Padevski-Matanovid! Havana 0lympiade 19566

loed 36 2,44 S£6 3. 8c3 26 4.£4 Lg7 5.5£3 00 £.05 Sfd] Das hElt die Spannung enf-
reolit, Dis schwerze Idee 18t og, fas weifie Bavernzentrum mit e v oS zu ersohittbemm.
Lehd Als Reaktion auf den schwerzen Plan beeilt sich Welf rdit einem Angitff auf

dem Kintesfileal, Auf 7.8g5 iet die beste Antwort 7. +..05! 8488 od Goed LAT 10.

Jeq A5 mit sinen starker Baverrma eiv im Jenirum, wes eine Kompemsation PHr die

Figur darstellt, wihrend 7.ef fo 8,h4 SF§ 3,143 intersevantes Splel mwit verteilten
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Chanosn ergibt, An solidesten erscheint 7.Lcd ¥b6 (7. ...0%% vgl. Par t i e 3
£.Le2 de %ufe Fof 10. OC mit besseren weibern Camnoen, 7. ...ch 8.h5 cd 9.Dd4

Dasz Flgorsnopfer nack 9.hg fikrd zn fir Schvarz ginstigen Komuliketionsn: 9, ...
g6 10.gf BT 1l.Iod SPS] 12.85 ef 13.877 RET 14,85 Da5!, wnd der Arngriff ish

gngeselisgen, Fa . .6l lﬁeafﬁ ef! Ide welBe Absichi war es, die Dims in eine

CeT]

Apgriffeposition zu fi

wen, wd Sciwarz resgiord eud die beste Weise.

¥

sentatee

tet nicht die ui‘?vmw,g der f~Linie uwnd gewirnmt ein Eavwickiongstemo, 1l S&5

Ty

Bach 1i. Bed Bf6 12.8f6 oI 13.hg Ted 14.Le3 fg wilrde Schwarz ein susgezeichneben
=

5 Sl ~ 0Ll Sy ) T 1 v . i & " -3 g
spiel baben. 1l, ...S06 12 he he 13,704 Der weiBle Angriff hat viel von seilnen

Kraft elngobifb, ¥Wach 13.Lcd verteidigt sich Schwarz mit 13, .. 806 14,704 TR
Sefved PA6! 16,17 REB, wnd im Fall von 15.885 ist am besben 15. ...068 16,806
eff 17.5£7 Ded 15,849 848 19.Dn7 YET 20.Th6 145 2188 Lod 27.D6 Kf8, mmd Weld
13, ...Sed ld.Sed Dd4, 13, ...Dd4
Damilt verhinderd Schwers Lod und gi@ic‘mzeit ig wird 48 gerdwet, um 14.8ced mit

b

wml uilehte. Auf 13, Scod ist am elntzcheten

il

Lée o, Td8 veantworten su kérmen, A.Sb5 Dhé 15.T0d Leg 16. 857 Dapit gewirmvk

Veil die Oualiddt, sbew 148t suler --cht daf er damit einen gefihwlichen Bauvern—
block schefft. Bessgr war 16.563% mit der Drehung 385, cbgleich fchwarz wmiy 1é.
««o[HS den fngeiff murtiokschligt, Falle 16,507 kommt, bet Schwarz den Avswsg

16, veeToB. 18, ...gf 17,807 Shd7 18,88 ££8 19,803 Pef  Dar wells Angriff ist

c{bg&m}zlagam%hwam ergrdift die Imitiative. 20, 113 20,Le2 war hesser, demn auf
b2 iet der Iéufaw avBer Spiel. 20. ...e6 2L, DEZ2 DFP 22 XKL gef ed, Lad 14 24.1a7

e3 25, Led Wenn der Kbnig zieht, antwortet Schwarz 25e¢ veB07 wd droht, auf o3
@i nehmen oder Tu8 @ spielen. Weill probiewt, Hols abzu zoteuschen, abar Sohwars
Tindet eine takbische Lisung, die gleichzeiiis Wibsok und shark ist, 25e +s0Tc3!
26. be Beqd 27.kKgl fe 28.Tcd Lo3 29,Tbl Dus beschleun et das Ende, aber die weifSe
Stellung igt nicht mehr »a retkon. 25, ..,5602 30T S{id 31.Pe] e2 32, Kf2 144

33. Ke3 Se3 34,Tol Kzl 35.Tel Le§ 36.KE2 §dl 37.X&l Le3 38.7e2 Lo Ol

a—irnn

. D Savon-Donner, Cienfuegos 1973

maduiinn,

- -

l.ed 46 2.d4 S5£6 3,8¢3 @b A.04 TaT 5:883 00 6.133 S0b T.Le3 Well entwickalt den

LAuler wd verteidigh 44, 3uf 7. ...5Lgd wirde or 8.h% antwortan, aber dic Position

Ll
i3
3

des Lo) ermiglicht fem Sohwavien skiive Zentrumsopewationen, T ...5g4 B.Lgl &5

9. fe Mach 9.4% &8as

0.5 8h6 11,804 ed 12.8e2 £% hat Sohwar: ausgeveichnetes Go-

1

i
gonskinl,. 9. +.. 4B 10.45 844 11.h3 8h& e Jid2 £5 Tie schwavee Aktlon in Zentrum

15, 000 fe 14.Led Shf5 15.Del L Sf% 16,LE% 8ds i?»,aﬁﬂ LER 3’-‘*,,::3.1.‘aala und legizoh,

In der Partie Gipslis-Rewuk, U3SSE 19 66, spielte Solwerz das schwichere 17, ...

hatte er Probleme mit ssinem iZufer. 18.Kbl Led 19.Ded DAT

20s _Lh2 Tae8 Schlecht wirs 20, ...9F2 21,.Le5 Leb 22,065 S 23.8ed wmit wellon

0%, und naah 18,241

Gewinn gewezen, Dex Terizus besade 4 pheidigh eb wnad bereitvt eine

Tebe
D
F‘ii
L
3
=
r:
o
.
=
5
V5]
=4
(D
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Damefliigelaktion wit . B5 vor, 21,Thel b5 22. Dgd TE5?! Das Endspiel nach

22+ «+.Dg4 25.hg wirds zu welBem Vorteil fithren, weil der Springer rechizeitig
ed erreichen wirde, die Sghlﬁsselfelder kontrollierte und c3 drohte. Der Textzug
Jedoeh schlieBt ein Qualitdtsopfer ein, Z2. ...Dd8 war gut, und wenn darauf 23,
Sed kommt, wirde 23, ... bi folgen. 23.8e4 bd Wegen der Irohung £3 crzwungen,
24. 5g3 Dad Natlirlich nicht 24. .,.Tf7 25.Dd7 Td7 26.7d4, und WeiB gewimmt,

2h, b3 1d7 26.8f5 £f 27.Dg5 28.1e5 droht nrun, und auf 27, ...Dd5 folgt 28.DF5
g2 29.7d4 27. ...f4 Schwarz droht nun, suf &5 zu nehmen oder dan Springer iibew
b5 nuoh ¢j zu filhren, 28.Td4! ed 29.Te8 Ded 30.Lf4 Weil hat einen Mehrbauern,
ater Schwarz kommt schon im nichsten Zug zu Gegenspiel zaf der Diagonale al-hf,
20. o.. 33 31,1d27 31l.cd! Del 32.Ke2 De3 33.Kdl Dd3 34,132 hitte Gewinnchancen
bewabrt. 31. ..,Be2! 32, D8 Lf8 33. Dg5 Lg7 34.DA8 Li8 1/2 - 1/2

Nr, 6 Parma~Keene, Dortmund 1973
leed g6 2,84 S£6 3. Se3 d6 4.4 g7 5.5£3 00 6.133 Scb T.e5 Walf wird sogleich

im Zentrun aktlv un2 probiert, soviel wie méglich Raum zu gewinnen und den Gegner

in sine Defensivstellung zu frincen. 7. ...de 8.de 845 9.142 Schwarz hat keine
Schwierigkeiten naok 9.845 DA5 19. De2 Legd 1l.Led Daj 12,142 b6 13.Lc3% Ted8 14,
DF2 £6 wsw. 9. ...Scb4 Schwicher ist 9. seaScd 10.1c3 L9 11, LE5 DAl 12.7dL gf
13,747 Tack 14, h3 h6 15. «5 T£AB 16,Td8 S48 17.8d4 18 18.b4, wnd Weil hatte deos
ibarlegene Endapiel, Hort-Donner, Skopje 1972, Oder 9. ...Sdb4 10.Led £5 11, Icb
mit besseren sussiohten filr WeiB, 9. ...Sb6 ist eine imeressante Miglichkeit,

10, Led 8b6 11. a3 Spielt Weil gleich 1i,De?, dann kommt 11, vs oI5, urd es muld
dceh @ folgers 11, ... Sab 12,De2 Sc5 13,000 WeiB ket seine Figuren harmonisch

entwickelt, und die schwarze Dame steht auf der d-Linie exponiert. Schw:zz mub
Jetzt prisise spielen, um nicht in Schwierigkeiten =u geraten. 13. ...Sc4 14.Sel
Dd5?! Sehwars 186% sich auf Komplikationen ein, die ein Domeopfer einschliefBen,
14a veeleB und 15, ...1d7 mit Spiel nuf den weiflen Feldern kam in Betracht.

15, Sc3 Weilb vermsidet 15. Lbd Dag 16,S8¢3 Del 17.XKd2 Td8 18. Ke¥ Tdl 19.7dl Db2
20.K£2 (Tbl 8d5) 20, ...a5 21.Tbl Dbl 22.5bl b, und Schwarz htte Kompensation
fiir dax Material. Der Textzug bictet sicheren Vorteil. 15. ...Dod 16.Dcd Scd 17.
5d5> Lgd? Besser war 17, ...3d2, zumal Schwarz nach 18. Se7 Kh8 19,732 Lgd it
Kompensation durch das Liuferpaar hat und ...Lf3 droht mit der Folge ...Lh6,
18,LbA! ¢6 19.5e7 Kh8 20.Tkhel Weil hat einen Bauern gewommen, aber er hat nooh

einige Sohwierigkeiten wegen des Sa7 2u iberstehen. 20. ...LE37 Dsz macht die
welBen Geschifte einfacher. Korrekt war 20. ...Tfef und den Liufer zu erhalten.
2l.gf Tfd8 22,7d8 Td8 2%.b3 Sbb6 24, £5 Dies ist die leichten weiBen Schwierig-
keiten, und der Resit ist Sache der Technik., 24. ,..Lh6 25.Kb2 Sa8 26. Td6 Lf4
(Dber 2€. ...187 27.£6 LEG 28.ef T35 29.5f5 Td8 30.Sh6 nebst 31.Te 27, Ted Lh?
28. fg fo 29.Thd Le3 30,586 Kel 31, Ted he 32.Te3 Sbé 33, cd Th8 34, Le5 Th? 35.
Ko3 Sa7 36.La7 5f8 37.f4 Kf7 38,743 Ke8 39.Td6 Th3 AC.Kb4 T3 AL.TL6 Sd7 42.T=b
Tf4 43, eb S£8 44, Tg8 1-0




-4 - Marovid-Parma

Nr. 7 Matulovié-Bronsteir i, Sersjews 1971
loed 86 2,44 LeT 3.8c¢3 46 4,84 886 5, 5£3 00 6.1d43 Sob 7. e> de B.de 5d5 9.1d2 Led

Fohwarz hat vor, das weils Fentrua nit v+ 56z erschiittern, md der latete D
7 g

is% eine mitvzlichs Vorbereltung. A0.Ted 83 11.1c¢3 Ddl 12.Tdl £6 Schwars het seie

nep Pian ausgeftihrt, jedoch hat Weil dle Mittel, einen gevingen Bnd dapieliorteil

5 o Y o % ¥ o, B o B i 5 # T F4d " * . ¥ * T 1y g AL
Zzu erbalden. 13,00 fe?! Nach 1%, ...LP% 14,13 Fe 15.f8 Se5 10,107 wixde da
Adeh LRI

weifle TEulorprar wil nfchtiz w rerden, sber die Textforiseimung iet nishd g,

2

denr Jemit wird dle Stellung o gl Tast, wnd due beginstigt den inslehenden, Rish-
tig war 13, ...T=248, wes das Gledichge icht erhiit, 14, fe 1h6? Dies igt beraita
eln emster Fehler, wonach Weif die Initiative ergreiit, Besner war es,mit 34,

3
~ N
5 - e - » .a _
vo o BRE dom foigenden Mendver vos grhengen, 15, I-~'1i Kn8 aul 15, .. .08 wirelf,.Lob

be 17. TAT stazk, 16.03 1 LES 17.26 XeB Sohwach ist 17, s o LBT wagen 18,1787
o _,«'IJQC 1 t’}. f"!.l'? W - 1‘;»‘;}6?;_ Begser '.‘F“-I‘e 2.5’3‘&}_{2’3 Zola ?5'.80 & .ll.n'-j' -L Ild? L'i?{:)

—

2. 8g5 it der Trohusng 557 und gefhrlicher Initiative. 18. ..be 19.8e5 Tr6!

L &
20,Tdel Nach 20,8506 Ted deckt Schwarz zlle geine Schwichen, 20. .,.keb
200 aeo Teb whre wirkungslos vegen Zl.g4 Lo2 22.8L7! le3 23.Te3! 2l 8f% lcd

22, LF6 ef! Einzig das Q“lal’.i"e;‘iiSﬂ; Ter halt die Balance, Mach 27, vorifl 23, WeT

wire das E‘ndapif:}l hoffnungelos. 23, T2 T48 Schwarz net gemug Matorisl filr die
Yuelitds, jedoch sein zewwiikbteter Dames ltigal erfordert prizises Ipisl. 24. b3

L7 25, Tfel of 26,Ted LEB! 27.0% Wenn 27.724, dann 27+ eesld, und 28.b4 wird n

22 aT3 28,7463 BB 29,7362 a%!

}-;.

28. .4 Le8 heswbworbot. 27 Sedmare hat dis Idee

das Meberisl en Damofliigel mit ... ¢d abzubauschen, sber das B vorbereitet wore
< 3

den, indem wen b4 verhindersd, I S42 015 31,864 £5 32,86 K7 33, Se8 ILeS 34.Ted

Ted 35, PAL 1d6 36. Tab od 2120e Ted 38, Hah o2 Weil hat einen Freibauern gebile

det, jedoch die akiiven Figuren des Nachzichenden bietsn genug Gegenepicl, un das

femle zu sl Tab Ex% 42, a4 Le543. Tel 1/2 -l /2"

Mr. 8
Gligorid-Guinterocs y_Vinkovei 1970
1,44 d6 2.e4 S£6 7.503_z6_4.£4 Lgl 5. S£3 00 6,143 5e6 7, e5 de B.fe Weil &ffeed

I

Ale f-Linie, eber erlaub® Druck auf d4, §, v+ 554 Spasskis Idee. Schwarszs miohte

688 Fanbrum mit ., .76 unte rmenieren, okne jeden Zeitverlust, weil er d4 sohon
vedrols {was nach 8. ... 245 nicht dezr Fall wive ) 2y Led Nach 9.522 £6! 10,af ef

13,13 S 12,02 PeB 1X.1f4 SES erlangte Sehwsrs in der FPertie Xuibers—foegski.,

“

Beverwiik 1947 das Lessere Splel.Q. »..L6 10. 03 10.ef of 11.00 ¥e7 .'E-.E.J«.d.} Ehd
3. B3 &he 14.5e3 Sef5! fihed zn gutenm schwarzen Spiel. 15,12 Ted ist T genz hee

(=
E TAR T 5 o7 : Igamirr it T s B oo ey P
guen, 10. ..,5h6 11.745 Kh8 12,00 857 Schwarz nhchbte Jis ?}emrmmpmrmm.g AT m

rechtechalien, jedoch war ee btesssr, mit 12,..,.f
zaf den Tlsch zu legen. il karm darn mit 14,004 Sfeb 15,805 gef Zr.é,},‘ﬁe?: sinen
Bauern copfern, was wn Botwicklun gevorsprung fhrd, wehrend 14.e6 3P¢b 15,865 111

16. 081 5eb l?.sz-i Da6 sohwach izt und Schwarz oin Plus gincdumt, 13, Tel
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15.Leb Be 14,Tel fe 15,3 of% bringt nichts - Schwarz kst alle Sohwierigkeiten
188%, Dor Textzug hili die Spannung aufrecht, was Well veginetigt, Schwarg iet
uit eine gute Fortastzung veriegen und entascheidet sich fHp arhelzen, 13..5fd4
14. Sd4 534 15.Dd4 e67! Panech wird dle Stellmg serwierig, 15. ,..08 wap besses,
obwohl Welf mit 16,184 ed 17.66! seinen Portell festhdlt.16,ef LF6 17.0c5 ed

18. Lh6 Man ahut, def das Heuptmwotiv des Wellen dig schwarzen Folderschwiohern
&Ue LD H

auf dem Konigefltgel sein werden. 18. 202 7 19,585 b6 20,De3! Wegen fer Droe

-

ong De8 komwst Schwarz nicht wenr daza, den Sbtsusoh des 196 zu verhindearr, und
Se werden sich die Schwichen um den ¥inig noch hamerkbarer machen, 20. s s o LDY
21. Sf6 DF6 22,741 22,Ped Tfd 23.LI8 Pe8 24,75 hob 22, ...00623.Dg5 Tf1l 24.Tf1
Xg8 25, Tf2 Verteidigt g2 wnd of und heroite: die entscheidende Attacke auf dan

schwarzen Feldern vor. 25. ...Dd6 26. TA2 De5 Solmars hak nichds Bossevem, als

in ein Bndepiel wi% ungleichen Liufern Uhervulspken, aber das Endspielist auah

3

verleven, weil die welfior Plguren zu aktiv sind und well denm sohwarze Efinigs-

fillgel crnethaft goschwdickt ist, 27«Dc5 be 28.Td7 Te8 29,c4! Lest den Bauern

guf o feat, wonash Schwarpy Materialeinhulen niocht vermeiden kaamn, 29. ...led 30,
Ig7 Xb8 31. Te7 Ibl 32.a3 La2 33. LT Led 24, Lo7 ©6 35. Le5 KgB 36,Tg7 K£8 37.
ThY Lf7 33,Th8 Leg8 39, Kr2 K7 40.g4 Ein bloBar Flusbansy ksrm nicht so einfach
in Gewinn umgeniingt werdan, 40. ... Keb 4l.Le3 KeT 42, Ke3 1eb 43. Th7 I£7 44.
Kf4 Td8 45. h4 Td5 46, Th8 Le8 47. Tg8 ¢4 48.1b4 Kaé 49.Ked Tdl 50.XKe5 Tgl 51.K@§
1-0

et

Nr. 9. Rarpov~Nikolgjewski, Leningrad 1971
l.ed g6 2.d4 Lg7 3.8¢3 db 4.f4 Sf6 5.8£3 00 6,143 Sob6 7.e5 de 8,fe 5hb

Die Tdee ist die glodche wie bes e+ e5g4, doch mit oinem Unterschied: der schwarzs

Springer kontrelldert die gchvarzen Felder aul dem Eenigsfliigel, aber WeiB kann
i nichi veriagen. 9.Le3 sutf 9.8¢8 iwt 9, ...7E gut. Mach %.led Lgs 10.1e3 £6
1i.ef Bf06 12.L06 bo 13.00 845 hat Schwara aasgleleh,Moe intercesonts Fortoebzung
izt 5.1e2; 2.B. 9. ...Lgd 10.563 £6 11,06 €04 12.00 245 13,845 1d5 1d.o8 Deb

15.Db3 mit Kompenmation fiix den Janernn und verteliter (hmncen, 9. ...Led 10, Led

Verhindert ...f6, abter erlanbt sudero ¥oglichkeiten, 10, ...Kh8 Schwarz ist
ZZs e s ofNI0
konsaguent md hareitet ...06 vor, sbes edenga kam Sa5 in Betracht, z,B. 1i.bLel
L & i
o5 12.4% Lf3 13, L3 Scd 14, Del Beh 15.1h5 gh 16,005 F5! mit schorfemn Spiel

-

und verteilten Chancen, Sax-Potterill, Graz 1972, 11,Dd2 6 12.ef LfE 13,00

Woll ist aus dax Becfinuwg it leiochbtem Toxteil hervorgegangen; seine Figuren
8ind ein bifchien besser postiert, abor bei kervektom Spiel kann Selmars das Olelohe

gewicht aufrechberbaliten, 13, 2 LES?! Die erste Ungenauipgkeit., Schwearr odobte

.+ »e5 durchifriicken und zibt deg Tduferpaar avt’, shar es wer bgsgar, diesen Von-
stof mit 33, ,..DAT7 uebst 14. ... Teed vorzubereiten., 14, Tf3 e5 15,45 Sd4 16.

TEL1l Schwars het seine Absiolrt vewizd icht, aber er wird dss Fehlen des woilie

feldrigen Léufers bemexken und sein Bs% kbrnts schwach werden, 16. o0 o 55 17.5E72
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17.8e4 vaersprach Vortsil aber Well erhiilt seine Ldufer. L7a +..346 18,103
¥ o

frs
e

ne

g

? Bin Febler, der in Sohwisrigheiten filw¥, Der BeS wird nooh schwichier, Xore
&7 md ,..88f5 nit noch ausreishenden Gegenspiel, 19,Dc1 DeT
Os5e4 Sed 21.Ded Tf4 22, De? Tafl 23.Tael ah 2%, ..,LF6 vErsprach neblk Widere

stand: Jotet FH1LY Bebe gd. % Jedooh richt gleich 24, 7e5? Deb 25.00% 1£6, ge-

-

mekt war I8, ,,.0

T
'

no

H

=3

i

alg vom ad, und Schwarz gewinad Material, 24 .. .5F6 Werm jevzt 24, ... 1£5

s dzon folgt 25,23 TF5 26, Leo Tg> 27.1e5 usw. 25. De5 Deb 26,75 Sgd
Auf 26, ...8ed gewirmh 27. 7851, well 27. ,..8g53 28.1.44 gl 29.45 nicht wirks
und Sobvarz in dis Pextlortsetaung einlenken mifte, 27, _Tgh 52 ¥s hat den Ane
gehigin, als seien die schwarzon Drolmngen geffbylich. Jetdooh zerstbrt dcr ndchgte
fug alle Boffmumgen. 28,1c4! Diss entsohdizft 28. e eBl3, und das Prrnendspisl
naoh 28, oo Tod 29097 wive filr Schwars verloven, 28, o284 29.Tg31a3 30.b3
Sed 31, Tf4 TF4 32, Te3 5d6 33, Ld3 Tf7 34, cd b6 35. &3 Kx7 36. b4 Kf6 37.XF2
Td7 38.Le2 Sf5 3G,7a3 Keb 40.g4 Shd 41,Te? 1~0

W

omnt

Nr. 10, Suetin~Sidkov, Kaliningrad 1972
l.e4 &6 2,d4 Lg7 3.Sc3 a6 4.f4 5£6 5.9f3 00 6.143 Scb 7.e5 de 8.fe 835 An dleser

Stelle em legischeisn wnd an besten.Der Taugceh auf 345 ist erzwvangen, vnd die

schwarze Xinigin nipmt eine mentrale Stellung sin. 9.545 Dd5 10.¢3 Leb SehwHoher
ist 10, ...F6 11.Tep Zn8 12, Led Td8 13,ef ef 14,00 mit besseren weilSen Spiel,fih-
zrend nech 10, ...0gd 11.h3 I£3 22,03 DE3 1%.4f Weil das bossere Endspisl hag, i,

De2 Sehlecht iest li.e4 DAT 12, 45 gSha 15001 Legd, wd das weilBe Zentrum zerbricht,

11, ...7ad8 12.38%% EBin Fenler, fer den folgenden taktischen Schlag erlaubt. Koo-

rext war 12, OC £6 1X,uf af li.le4 Dod mit susgleich. 12, coo5d4!! Hin Blitz sus

heltoren Himmel! Tas Figursnepfer wird Schwarz ein stegezel cinetes Spiel suf den
of fenen Sobrfigen wnd Linien geben, nicht mitgerechnet die Bauvera, 17, od Did4

14, Beb Wenn dex LEufay gich suriickzisht, hat Weil mit ersbod ofer ,,.Ig4 oz roche
uEnhe 9o iet dor Poxbrug prektican srzwungen. frgerlicherweise wird damit die f-
Linie gebffnet, 14, ,..fe 15.Tc4 Leb 16,g3 16, ...0hd4 deobte, wnd anf 16,183 hat

Schwarz nach 16, ...0h4 17.1£2 TF2 18,50 Do4 entscheidenden Vorteil. 16. ss o TE2:

1

Bin neuer Schleg, nach dem das Sohicisel “es Wellen besiegelt let, Men sehes
17.Le6 Kh8 18.De3 Tixs!! 19.Th2 DAL 20.3f2 716 cder 17.De3 Ded 18.DeS TE5 19, Del

Dbd 20,162 Db2 usw, Weif findet sinen lelohberen Veg wum dterbec. 17.D£2 Ddl mstt,

Nr. 11. Parma-Rising, Mannheim 1975

l.e4 d6 2, d4 S£6 3.5¢3 g6 4.£4 1a7 5.8£3 00 6.1d3 Seb 7.00 Lgd 8. e5 de 9.de 835
10. h3 8e3 11, be Lf5 12,163 WeiR entwickelt sine Leientfiouy wnéd verlisrt keins
Zeit mit LES, devm nach 12, ers DL 1%,741 of 14,844 T£48 15.5Le3 534 16,08 o6 hat
Yohwarzs gute Aussichten, im beverstehenden Erdspiel suszagleichen, 12. + s DAT

Schwioher ist 12, seold3 13,00 DAS 14,04 D&e8 15,083 well weil zentrumss dlirker izt,

15. De2 TadB 14,Tadl Ld3 Jetxt igt es richtlg zi nebmen, demn Sovarsz vormag den
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Vortell der Zentralbeusrn auszugleiohen ued hat Gegenepiel auf den weifien Peldervi.
15.cd bH! Auf 15, ... DA% mofort kommt 16.c4 nebsi 17,44, 16.d4 Dd5 17.c4
Well maf energisch spielen, 1Ts ase 885 war sine mangenehme Drohmng, da diss

sterxen Druck auf die weilen Felder schafft, 17. ...be 18.Tcl Sa5 19. Ld2 &b

20, 125 Da5 21.Dc4 Lh§ Schwarz hat die Bzuern auf den schwerzen Peldem feste

Zalegt wd ergreift dis ¥hglichiteit, sie anmugreifen, indem sr guf die Schwg.-
chung dex weifen Kdnigsstellung drilckt, 22, g3 _TA7 23.Tbl T8 iuf 23. ,..DsX
folgt 24.7£2 nebst 25,TH3, 24,a4 ab Die Drohung 25.Tb5 mmbte uwnterbunden werdsxn,
25. Tfol LFE 26.Dc6 Schilecht ist 26.TH7 wegen 26. «+ o031 27,737 TAT 28,de T45

und Schwavez ergreift die Imitiative.Jetzt drond 27.Tb7, aber Schwarz findet

nach dem folgernden Opfer susreichend Gegenspiel. 26, ..,7d4! 27.8d4 744 Die

offene Kénigseteliung hilfd dazu, dofl Schwarz die Balanmce h8it. 28.Th8 7431
28, ...Dd32 veriisrt wogen 29.Mc%, 29. De8 aber nicht 29.0087 Fdl 30.¥f2 ndz,
und Sehwerz ssbat mast, 29. ...Tg3 30.Kh2 Dd2 31.Xg3 De3 1/2-1/2

Partien zum Komplex B (Le5-Syatem)

Nr. 12, R.Byrne-Parma, Son Juan 1969

l.e4 d6 2.dd S6 3.5¢3 g6 4.1g5 Le7 2.£4 Bine Fortwetzung, die daracl zisit,

die schwarzen Piguren in paesive Positicnen zu dringen. Schwarz het koeine Sohwiee
rigkaiten nach 5.0e2 h& 6.Lhd of 7.000 Da5 it Gegenspiel dn Damens Migel, Die
Partie Canal-Parma, fegzlo Tmilia 1986 ming 2o weiters 8. %% de 9.de 8h5 10.

Tel Le6 11, 843 847 1Z.g4 Le5 iZ.gn Lo¥ 14.be w3 15,K42 000 16.Ke3 He%, und
Well gab auwf. tnetelle vun e5 war B.84 besser, aber Schwarz bat sehr gutes Spiel
nach 8. ...8h5! 9.03 Sf4 10. 174 25 11,083 16 usw, 5, ...h6 5....c5 wire wegen
6.e%uu££ug. ses OU wiinde wieder &. o5 nmch sich uiehen. Der Texboug verireltt
den idufer in eine weniger wirkungsvelle Position. 6.Lh4 5 Jetzt hat dieser ity

mehr 8inn, dewn der schwarze opringer hesetat BS mid Tempogewinm. [.e5 Kech

Te0c Dz5 8,042 Db haben wir cine iwnt Blzilianer, wikwend 7.45 Da5 Schwarz gutes
Spiel givt. 7. ...Sh5 8. de Schwach ist 8.845 od 9,1p% 147 1C.Le7 Dab
1l.p4 D5 12,867 Ke7 13,8b5 b5, und Sohwarsz hat zu viel Material fiir die Dame,

8, ...8f4 8.,..de 9.1d8 K38 10.000 147 1il,fe Leb 12.8f% Led 13.be Seb L, Lod
fihrt 2u einem soblachton Endspiel. Schwers bat Entwicklungsriicketand ,und sein
Kinig stehi exponiert. 9.ed g5 10.Lf2 00 31.Dd2 1.3 Sz6 12.002 oo 13,000 D16
ids0d Lgd 15.144 Se5 mit urklaren Spiel, Meduis-Parmz, Nordstown 1973, 11, sesB0G

12. 000 Dab? Schwerz sucht Gegensplel suf dem Damenfligel, asber Well dumchkrevzt

ohme Schwierigkeiten seinen Plan, Hlohtie war 12..ed nit Kompensation fitr den
Beweyn, Die Drohing ist ...Le3,...003 arsl .. .8b4. 13.a83 13,477 verliert naoh
i3+ o0 oIA7 14.D4A7 Lod 15.bo BLE8 16.5H7 a3, 13, «..ed 14,8b5! Ides ist die
Widerlegung. Weil forciert ein gewomnenes Engspiel, 14, ...Lgd Nech 1d. ...0d2
15,242 do 16. Bo7 908 17.1c% gehb eine Gualitit verleven. 15.Da5 Sab 16.7d6
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Ifo8 17.Td2 b6 18.g83 Sg6 19.b4 be 13+ w806 varliart wegen 20, §46 PeT 23, 1a2
Th8 22, 8v% Twe8 23.1c6 Teb 25.8a7 usw. Nun hat WelR sipe Mebrfigur, und dzs ist
2lles, was nooh zu sagom is%, 20.ba Tab8 21,h3 Le 22,127 Ib2 23.K31 Le3 24.5c8
Tbl 25.Ke2 Ld2 26.Kd42 T7fl 27.Ke2 Led 28. Ke% £5 29,Th2 La6 30.806 KE7 31.Sf§7T%l
32, Kd2 Ta3 33.8¢1 Se5 34. lch Tg3 35. Ld6 5£3 36. Sf3 T3 37, cd Keb 38, Le5 14
29+ Kc2 Kf5 40.Lb4 h5 41.c5 Ted 42,845 Te5 43, SeT Lb7 44. ab Led 45,Kd2 TeT
46. Sb5 Td7 47,846 1-0

Nr, 13. Hecht-Parma, Vrsac 1973

l.e4 d6 2,44 ST6 3,803 =6 4.1g5 17 5.D32 Weil beweitel 000 und Thd VOT . 50 ) it
Durelireust den welfsn Plan Lhé vnd zwingt den Hiufer zum Rickang, £.1e3 Migiich
igt auch 6. LE4 g5 7.2g% SES 8,000 of 9ebo4 BbAT mit scharfem Spisl oder £.Lad

Q0 7,000 of 8.4 B8 9,85 b4 wew, 6. se e384 ToL4 ol Greift d4 an und bersitat

Ts »44853 8,409 385 9,000 Hbeb 10.h3 5 1l.Le3 f5
12.84 gf 13,184 Leb 14,ef LES 1S.5Le2 Ba7 mit Inagleich, Imtikov—Ferms, Sarajewo
1263, 8. h3 Auf B,45 antwortst Sohwsre Bo 008 G.Lg3 534 10,841 26 nit gutenm
Spiel. B, ... ©5! 9.de Sge5 10.000 Leb? Win Fehler, der wm einer mdnderweriigen

or e &8 Vo, dooh eirfasher ist

bellung fihed, Es hitte 10, soegd] 11.Le? £5 mit unklaren Spiel uwd bstdersei-

Yigen Chencen komuen acllen, 11.885 Belwarz %enn nicht kurs roehdoren wihrend

-

der Springer von a5 aus don sohwarzen einengt, so daB er kewm sinen gaten Plan
Fivden kenc. 11, ..,D37 12. Le? Droht £4 12, ,..28 17,&% 5 Suent Chancen im
aictivor Splel im Zentrum wnd suf dem Konigeflitgal., 14, £4 S£7 15,ef L5 16.1b57!

Dicssr Zug #ibt den exdfton Teil des Vorteils fort. MSglich war 16,fg bg 17.Lg5!

e A8 2af 17. ,..85 18.0g5 L6 19, 576 dpin isb. 16. ...36 16, ... 000 verved sich
wegsn 17, Lok, 17. L33 17.led ergeb noch immer etwas Voxteil., Sehware 1ot wieder
zu aben gekommen und versinfacks dle Stellung, 17, ...8e7! 17. ,..000 war wisder
solwaoh wagen 18,0051 18, se7 1d3 19.Dd3 De7 20. 53 gf 21.1f4 000 Schwarz nat

gas Pauptproblem geldst, wnd dis Shellung it 2amEherad gleich. 22. DFS D47 23,
Bha Te5 24. Thfl Lf4 25,004 Se5 26.g4 DY 27. Tf5 Tdg8 28. b3 485 29.Tdf1 K47

30 Kd2 TeB 31.Tg5 hg 32. Sf3 SE7 33. 5d4 Scb 34.5f3 gf7 1/2-1/2

FartienzmKonplex( (Stimischomg)

Nr. l4. Klovan-Karasev, Leningrad 1971
l.ed 46 2.d4 3£6 3,8c3 g6 4083 Ll 5.1e5 5. Le? ist auch nicht gefdhrlich, wie wiw

Fpéter sehsen werden. 5. .-+ 5bd7 6.0d2 cb Schwarz hat das Vorwlicken des bhe-Bauarn

vorbereitot und stebt berelt, gegen die lange Rochade des Weifen vorzugehen, wilh-
rend wWell nickts Reslsse im Senirum oder zaf dem Kinigefltigel hot, 7, 000 85 gidd
keine Probleme nech 7. 8ge2 bY 2,Lh€ Thé 9.IkS De7 0.4 LHT 11.803 8b6 12, 000
000 13.85 5F47 14,£4 Kb8 15,Le2 b4 16.8PL of 17.D27 TAf8 18.d% hé 19,h4, wnd in

der Fartie Buetin-Gipslis, Thilisi 1967, wurde Remis vereinbart., 7. seeDabh B,¥Dl
q;D 9 Iy i
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b5 _9.1h6 Nach 9,303 splelt Scvhwarzs 2. ..,.506 10,Lh5 Lh6 11,DH6 Ih3l 12.7h3 Sad
uit Gegenspliel auf den Demenfliigel, 9. ...Lh6 10, Dhé b4 11, Sce? Lab 12, Sh3 of

Sebware hat seine Figuren harmonisch entwickelt, wnd Wels mud aulressen, wn nicht

in Sehwierigkelten zu zeraten, 13. dc Deb 14.9447! Bassar war 88, die Dame nach

42 zaxtickmuziehen. Jote® tauscht Schwarz die [#ufer wvn? spielt ...25 ohuwe Zeit—
veriust, 14, ...Lf1 15.7hfl a5 Schwsrz hat die Initistive in ¥inden, 16.5b3 Dol
17, Df4? Well spielt sorgkos wmd der schwarze Vordeil nimmt sefiZhrliche Parmen

ar. RMobtig war 17.De3 wnd wenm 17, vev@d kemmt, dann 18,Dd4, Jetzt gerdt die

Jmme guBer Bpiel, und Solmare kamn darovs Verteil zieben, 17. ...24 18.Scl 505

1903 Verhindert «idf b3, gestatiet aber eins Cewlmmkopbination. Bosser warp
13.32d3 b3 20.cb 2b Zl.2b $H3 22,8b3 Ib3 23,800 19. ..s ab 20.0cb . ,5b3!

2E2 Wenn Zl.zb, deon kommt 21, .,.Te2! 20.Kn2 el 23.Kal ¥&7 nebst ., 048 mit

Gewlno. 21, ...8d4 22.Tb2 Sb5 23,8fe? 5ej 24,503 be 25.Te2 Tb8 26.Kal Dad! o~l

Nr. 15. Hartsion-Torre, Nizza 1374

l.ed d6 2.d4 S£6 3.Sc3 @6 4,f3 Lel 5.1el Well miobte IM2 und LbS spislen, ohne
6,132 b5 Die glelchs Strategie

wic in Partie Mo, 14 . Schwarz schiebt cie Roo wle auf wnd startet eine Aktion

auf dem andern Fliigel. 1. Bge2 Auf 7.00C felet 7,

wird em besten mit 7. ...LhS &.01h6 Sbd7 9.1d5 e85 10.ds de 11,000 DeT 12.8z62 86

13.Kb1 Ib7 14, Sol ScB mit iuselcich be ENTWortes. In der Begegromg Jimensz-tufeld.
83 &2 -3 g ¥

eln Tempo nach 5. Tg5 uf zu verlieren. 5. ...of

srolinl mit Ceginspiel, 7.Lh6

Leningred 1987, hatte Schwarz smsgezeictmetes Spiel nach 7,543 Spd7 8, 8h% 00
F.8f2 a€ 10. 00 of 1i.a4 od 132,734 be o 1o 058047 2.801 8.p4 SHE 9.3 Do7 L0.h4
h5 11.g5 S£37 12,1g2 BT 13.00 bd 14,541 05 miY scharfem Spiel und gutenm Gogen-
spiel, Espig-Faleschow, Riga 1967. 8. ...Sb6 9.0h% OGDis weilen Figuren haba

nichkt <ben jine griffspositionen clngenotmen, s kaan Sghwars kuos rochiaren, 10,
Eg? 1l.2d 4nf 11,03 dst 11, ...a5 12.a4 b4 13,841 Ieb aut und glbd engorehbmes
Spiel. 11. ,..b4 12,541 35 13.8e3 ¢b 14,3c Maoh 14,102 cd 15.084 e5 16, D42 451
wilrda Schwars die T ?thﬂakfﬁa@hﬂmtﬁ”mhbm trd g0 enteehaeldet eich WellR,

die Damen zu bauschen. l4. seofic 15,046 Td8 16,503 SFA7 17,.Lb5  17.8a2 Hek

18, 3ded bot giche fuspichien. Der Texbzug sucht nach hehr, aber Schwarz ver-—

4

teldigt saine ”teliung olover, 17. ... Labl Dieses be nexnonfer Lietet susgezeich-

]

neves Gegerspisl. 18. 147 Oder 18,Le6 T27 19.525 8e5. Oder 18,5285 Ib5 19.8% Ta7

20. He? Pdal 21,8b7% 7a2 oder sogleich 21. «--24 mit ausreichendem Gegenwert fir
den Bauern. 18. ...5d7 19,5a5 5b6 20,.Sch Tdy 21.8e5 Tdé 22, ab Mach 22,13 £6

23. E5%g4 Tadd 24. T ef liegt 4ic Inifiaﬁive deutiich in Hinder des Noobhziehendon.
22: +2.1b5 23,b3 £6 24. $5¢4 Nach 24.85g4 S
vor Jypdel, #n vermuchh Welld abzutsuschen, 24. .,.Lcdggé In Turmenﬂepiel nach 2%,

26. bo ‘Pdaf eteht Schwars hosser, 25y «ss5cB 26,Ke2 Tda6 27. Thal Sd6!

28, Td5 Tab 29,Ta5 Ta5 Schwarz hat Gen Benern guriick wnd lenkt in ein ginstigas
Endspiel ein, aber Weil kenn die Belencs halten. 30.e5 fe 31.Te5 Kf6 32,147

28 nebet ...Tda6 hitie [eiwarz rehp

Woll (berschitut seine Chansen. Richbig war 32, Spd ¥I7 33%. %=3 mit Ausgleich,
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32. «..e6 33, g4 SfY 34e Ted Ta2 35, Kf3 Ta’ 36,Ke? Tab 37.h4 3d6 38.Te5 Sb7
39.h5 838! Plant dexn Springer nach 44 zu Uberfiilren, wan Weil witigt, die Springer
zu tauschen und in ein ungtinsslges Sndspiel einzuwilligen. 40, hg hg 41.g5 K£7

42. Sgd Scé 43, Ted Ta? 44,Xdl Kel Welf hitte geniigendes Gezensviel nach G4, see
2d4 45. 8eB KgT 46. S&7 45. Se5 Als intwort auf sudere Flge winde 4%. ...544
mn wmargenehm gein, denn naoh 46, 865 So2 AT.866 K46 witrde der beBouer gefihr-

iich. #gher such éas Turmspds splel steht schlecht. 45. +e2585 46.Teb Kdé 47.Kel
Tal 48, Kd2 Tfl 49,Tes T£2 5C.Kdl e5! Emtscheidend., Das voriibsrsekende Opfexw
ersciittert die weifen Bavern wnd sie werdsn leichte Baute. 51.Te5 Oder 5i.fs
Eeb nebst ,.. 085 wsw, 51, ,..Tf4 22, Td5 Kc6 53, Te5 T4 Genan gespielt., Der
Tupm maf die 5, Beihe verle ansen, wd der g-Bemer geht verloren. 54. Kol Xi6 55
Te8 Tgd 56. Kb2 Tg5 27.Kb3 Te5 BE, Te8 g5 59, ¢3 be 60.Kc3 Keb 61. Kd3 Kfs 62, T
Kgd 63, Ko3 Kg3 O=1

Nr. 16, Savon-Dely, Debrecen 1970
l.ed 46 2.d44 Sf6 3.S03 &6 4.f3 o6 2:Le3 Db6 Der Dameausfzll sucht den welSen

Plan zo vereitelu wnd ikn darsn 2u hindern, lang 2u roohierem, 6.Dcl Auf 6,062

knte Schwarz den Deuwern nebmen: &, ..,T42 T.1%1 Da3 S. Lot 3bd7 S.8ge2 Lyt
00 00 ¥l.g4 PaS, und Schwarz kers sich verteldigen. 6, reoLa77.1d3 00 8.S5ge? Do7

Terveitet ...25% vor, 2.8 Schwarz hat ein leinhbon Spiel nach 5.00 e5 10,X41 Ted
Yi.7082 8vd7 12.7s41 b8 13.8g% 818, Die sohwerze Aktion am Damefifigel hilt die
Balance., 9. ...e5 10.de de 11.5¢3 b5 12,a37! ¥Konsegnent war 12,4, Sohwarz ist

*

Jetst sohneller, und das Fendel schligt zu seinen Gunsten zus, 12. v+ 086

Ber wellte Angxifs komnd su spEt; und ein consoliidiervendeyr Zug, 13. Ddz,
hEtte srwogen werden solien, 13, ...05] Die Schwiche 95 siért Sohwerz niolt weiter,
wnd or wind sogleiech aktiv, 1 14,85 Nach 14.15 of I3.Le2 Leb und spiteren Sob 4.
wirde die schwarsze Initiative geféhriich., 14, ...8e8 15,5d5 DA6 16. b4 347

Fé

17.c4 Lb7 16.7a2 Der Torm soll dbar die zwelte Héihe ing Spiel gotracht werden
t I ?

wi dle e-linie wu ¥bordscken, Sehlechrt igt 1%.0b ob! 19,.ba 145 20. «d e4i 21.8e4d
245 22,Led BE5, und die schwerze Initistive ist wiederam gefBhriich. 18, ...he
19.Lc4 ob 20, 3b4 Te& 21.Te2 1/2=1/2. Jedoch hat Schwars melir vom Spiel, Br kenn

den Springer nach 44 Ilihren, und der weife Eirig steht sxpondert im Zentrom,

Wr. 17, Jimenez-Botwinnik, Palma de Mallorea 1967
l,ed a6 2,44 S£6 3. Sc3 gb 4.f3 o6 5, Le Sbd7 6.Dd2 b5 7,Sh% Das Manbverp ShA-fe
vermag kelne cxpsthafhen Sobwlerigkeiten m erveugen, 7, Lb7 Drsn ar: LEmaTe

filigel! 7. ...%b6 wilrde nioht so prédzize sein, femy Veif kemm ins qdﬂpiel Uherm
gehan, wenn Schwarz =2ich #n « e85 engsohliest, Nash 8, $f2 DeT7 9. Le2 »% 10, OO
LET 1l.84 1g7 12,108 00 L2.%3 stebt Weil obwas besser.8.le? e5 Jetzt miglich. 5.

00 ab 10.Tadl Le7 Well hat sodpen Bouernengrift auf dem Xinigsfligel aufgegehen,

-3

£y

und Schwerz kann seine Intwicklmg beenden. 1l.de de 22.534 De7 ist Sir Schwars
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ungafdlrilen. 11,372 00 12, de de 13,543 13.1hS wilrde bemser in den Mam pE2Len
doch Wollf entechlisddt sich; stattdesmen 0% ma bosetzen, 13. ...Dc7 14.8c5 Tads

15.Dcl Tfe8 16.SL7 Hchwars drchte, dan Springer mit ., .Li8 zuriickmwerfen. ao
3 L3 ¥

gortent Weil dep Febler sin und nimpt den Liufer, 847 kam in Betracht, denn die
Léutex 2ind in disser 3tcl lung nicht sehr stark, 16, + 0« DD7 17,943 S£8 18, Td8
TdE 19.Td1 Te8 Nach dem Turmbausch wire die Stellung remis, Schwars probierd,
geinen mirimalen Fortell ay verertiBern. 20. LL1 Seb 2l. Se2 547 22, Dd2 sdf8

23. 3 Lf6 Wit der Ubsefirhung des Laufers neoh el begirot Schwars zin gpicl auf
den schwirzen Feldern, 24, Scl Le7 25, Df2 547 26. g3 Td8 27. Sb3?! Verliert eln
wichtiges Tempo. 27.b4 war beesor, 27, ...c5] 28.,Lh3 ¢4 29. Leb fe 3¢.305 Sof
3. TaB8 Ld8B 32, Le5 DAT Die Stellane izt vereinfacht, doch Schwarz hat die
Herrscobaft ibex die d-Lirie, wnd seinc Chancen sind Xlar besser. 53.1e3 Dd3
34. a3 Le7 35. Dd2? EBin ¥elher, der sogleich Yerliert., Welf mmidte 35,422 spician,
35, «a.lchl (-l

Lartien zumXomplesx D {Etwicklungesysion)

Nr. 18. Medina-Larsen, ILcs Falmas 1Sne
lied g6 2,d4 Lg? 3.503% 46 1,53 86 5,Lcd Well hofft, daB sein hruck aufl der
wvollen Sehrigen a2~g8 miitziich sein kinnie. 5 +..00 6,00 fuf 6. eh ist die beste

antwert . ...de 7.5¢5 oF 8.d0 Du5. 6,113 wird mlt 6 v.oS05 nebEE.EE5  UNA 4 4.
H0Z beentwortet. Nueh 4. De? ob Te.eh 835 8,00 903 be Lgd 10,084 537 11. ed ed 12,
3 Pel 13, D2 L3 hat Schwarz aunggeglichsn. ©, ...500 Schwars Lentsisbtiat,
Dxuck auf 44 suszuiben mittels ...hghd wmd ., .547.- 6. ...804 TLET ¥£7 8,8ed b
9.83 547 10. DG3 88 11.I42 LS 12.7e2 of 13.03 D06 efgitt wnklares Splel mid
varieilten Chancen, 7. h3 Bine anders Moglichkeit war 7:Le% a6 8, 24 Scd 9.8a
45 10, 143 da 11,0164 D5 12.0% mit leichtem Vorteil wd auch 7.45 Sb& 8,05 de G,
865 50AT 10817 BeB 11.%el 8BS 12, Ib3 Lgd 1%.185 mit weiles Varteil, Hibper-Leene,
wWisn 1972, 7. ...Sed 8,LF7 If7 9.5e4 45 10, 350521 Des verscheffy Schwarz die
Geleganhedt, Vortell s erbalter, Die Partie Medina-Payma, Tunesien 1972 ging
wit 1C.8egh welter, doch nach 10. ... T8 1i.%el 306 22,04 hb 13,0d BaS 14,84
DE7 wtani Schwarz begser. Riohtlg war 10. Se3 Lf5 11,163 DT 18,.8¢5 PET8 135,14

it Ausgledob, Unzicker-Keene, ferlin 1971, 10, ...Dd6 Die Drohwng izt oo fiidy

unt Well kann nioht ,..e5 vorhindérn mit Offnune dee 8pdels. 11, Le3 eb 12. de Zeh

13. Seb Leb 14.03 ¢b6 Die Offenneit der Stelliung heglinetigt dag sohwarze Téufer—

paar, sber Weil hat keine Schwdchen. 15. 833 1g7 16.042 (Desver 16.7d4. 16. os o LTS

17.Lc5 Do 18,7fel? Fiar wer die lefate Gelogenhelt filr 1d4. Jetzt 3fivet ain

upervarteter Sehleg im Zeodtmua die Stellumpg poch mebr. 18. ...d4! 19,1d4  Auf

1%end folgt 19, ...56. 19, c..Tda was Baverncpfer bat dis dwiinie gebifinet,
and die Welllen Figuven siehen exponlext. 20, ...0d43 Groakt, gefolgt wvon »r 4GB,
Aber WelB findet die eluzige Verteidizung. 20.7e3 Lh6 21,f4 ob 22, 3Se5
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Die heste Chanoe, Naph 22, LoS gewinnt 22, .. 7 sine Pigur, 22, « v DCH
Das gewinnt Material, aber 138t dem Gegner Hoffnong, Richtis war 22, ... If4
wit Voxteldl. 23, TeB T£5 24.Le5 P42 25, LL6 iLf8 26, Tael Th22 26. ...Kf7 bok
Gewintichancen, Wun wivde 27, Tle7 die Partie rvetlan, 27. Tle2? Tbl 28,Kh? KE£T7
29. Td8 h5 30.Kg3 Tel SV TLSSNCHRS 2N TESE ) Gk

Nr. 19. Honfi-Vadasz, Budapest LSl
l.ed g6 2.44 La7 3.5f3 d6 4.Le4 SE6 5:5c3 G0 6,00 ILed Die Idee ist @8, auf 3
2u dksohen wnd dancch den Springer szu entwickaln, Das ist prédciesr 218 €, ...

Seb, denn Woll hat so kein 4R, {83 L83 E,DF3% Scb 9,Tdl Auf . Le3 igt 9. ...e5

o

10,de Ze% 11.DeZ Sed 12.LF7 SE7 13.3ed Pell mbglich mit Lus fZiedcls 9. <. Sd

10, Le3 e5 11.de ¥ach 11.45 Sa7 stent Schwers fiir ...0%5 bareit. 11. . eBCE5

12.0e2 Sc4 13.Dcd Te8 24.1d4 Se5 Sohwars st seine Piguren skiiv entwickels

wid hat ein bequenes Spiel, 15. IFL Lhé Vermeidet den Lévferimusch mad Archt

,._e

o oBob, 16.1Le5%7! Gibt den Liwlfer auf, us einizge Poupl flir den Vorkeil im Zentrum
20 bekormen, Jodooh ist hier der Idufer atizker, so daB 14, £4 gob 17.Le® in
Betracht kam., 16, ,..Teh I7.f4 Te8 16, e5 L7 19.Df3 Ded! 20.ed cd 21,Td3 Dob
22, Kh2 Dbd 23, a%9! Voups sichibiger war 23.7ht. 23. ...0h2 24, Tol De2 25.Tb7
Tab8 26,727 Schwerz ergreift wun die Initietipe, Besser war es, mit 25.7e? ein
Turmpaar zu tauschen. 26, ,..Th3 27. Te3 Tf8 Mzeh 27. ,..783 25.7e3 hinmdert die

Drobung Dol den Schwarwen deran, die Mgur zu nehmen, 25, 3d5 Te3 29.De3 Ldl
30.8e7 duf 30,Def Xomwt 30, ...Ld4. 20._ +usXh8 31.8c6 DA5 32. Te7? Ier cntschal-
dende Fehler, Richtig war 32, Shd. 32. .,.Dodl 3%.Red Weil kenn niocht die Dame

vertrelban und beschiiest, den Einig anzwodlern, un Demetauseh anvieten ma konnen.
33. ...LE6 Droht 34, ...Td8 35,703 Ihd, 34. Kf3 Kg7 35. De? De3 36.De3 Dal A7l

Td7 Ta8! Schwaxz dringt vor und Gewing, 38, TaT FeS 29.9b4 Te3 40,343 w1 41, Kod
4% rettet Well nicht mehr. 38, Deb DF1 G-i

Nr, 20. Griffiths-Miles, Birmingham 1974
l.e4 46 2.84 Sf6 3.5c3 a6 4.5f3 Ll 5.h3 Bio Préventiv-Zug, der Schwarzyvvon g4

fermlElt und 1e? vorbersit otg abar Sebware kanm aue dlasen Pompoveringt Vorteil

ziebart. 5. ...00 £.18% cb Anm bogben. Bebwarz mag nicht of splelsn, da v ja

2o B35 2tr Ferfigung hat., Zuglieich denkt o an ....05, T.a4 DcT Das basde Pald
thr dle Dame. In far Partie Torve-roxtisch, Wizza 1974 spielte Schwars san] ealiber
Tr osa3ba7 8,402 2 Takb? 9,Le8 &% 10.00 o 11.844 D5 12.L84 Te7 13.813 Sef i4,Lg5
£6 15,Le3, und WeiB haite klaren Fositiongvorteil, B8.Dd2 Sbd7 9.Le2 b6 Eins
icglsche Fordsetzung, Schwarz fianehstiiorh seinen LEufer nech 57 und mecht alles
fertig fir cine DamenfliimelwBiktion. 10.00 af 11. Lhé Lb7 12. Lg7 ReT 13,Sh4?

Dex Plan sines Kenigsfliigel lefngriffs zelgt bald scine aclwachan Stellion.Beseen

war 1Z2.%el und danm 13000005 14,0F1 mis Augglediens 13, ...b5 14,f42 Bin weitarer
Fehler, Well s0llte seinen Fenler zugelen wnd 14,53 b4 15.8d1 o5 16.Se3 spiclen.
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Die folpgenden Zlige Dlibren zu tberlegenecr scowarzer Stellung, 14, ,..b4 i5.e5
bo. 16,ef F6 17. De3 05! las welfe Zamtrum ist ersehtittert, wnd die Mlgoren
sind olme Koordinaticom, 18.de TfoB 19, 7 A3 At 19,04 Tolgt 19,.. a3, und 19.048

verliert wagen 19, ...DbE, 19: +.sLE3 20.DF3 PoS 21,005 Tel 22,03 Hhe 23.382

23.%apl fiihrt nach 23, «rofod s Bavernverlust. infgrund seiner sktiven Filguren=—
stellung wnd des Hewernzentrwas het Sehwars Eldiren Emiapiwlvrrwail, 23s oy.894
24. Te2 f5 25, 904 ¥I6 20. Ta3 Mehr Widerstand leistete die ugfclge 26,022 &5
27.fe de 28.802. 26. ... 5 27.fe de 28,513 TdH 29.T2l Sg3 30,Te? Tbhds 31l.c4
Tdl J2. Tdl DL F3.KE2 Oder 3A.EMZ £4 34, Szl ed 35.05 KeT 36. of KAR uaw,

33. »..f4 34.5el e4 35. ch KeT 36.c¢6 K46 37, ba a5 3@‘b§ ab 39,80 83 40,082 Tel
Ale D€ D51 A2, o7 3e7 43, oS8 KiE 0-1

Nr. 21, Mukhitdincv-Botwinpik, Mosnau 1967
1.e4 g6 2,d4 Lg7 3.Sc3 d6 4.503 556 S5.Le2 08 6.00 Lgd 7.h3 Der avkaunsch des

biufers kostet ein Tempo, und Sohwars gleicht leicht aus. {oeeo LE3 8,13 Scb

Schwdcher whre sofortiges ...e%, 2.B. 9.és 8¢ 10,105 b 11. De? Sef 12.¥adl mit
Rlarven waien Verteil, 9,82 9.%a? scheini loglsohe: ; cbeleick nach 9. .,.847
10, #32 8%6 1l.Le2 ©5 12. de ce 1%.038 Tads i4.5Le5 Tial Schwarz ein sehr gutes
Spiel bat, Jiris-~Botwinnik, Bevewwiik 1969, inf 9.d45 folagt am besten G....565

3

19
OuleZ 0b. F, ...e5 10.c3 Ted 11,45 Weil kann die Zentrumsspannung nicht léngen

gufrechternalten und wnf wihlen zwischen dem Textwug wnd 1l.de. Foch 11. ...de
ist der Se2 schlecht postiert wmd hat keine akbiven Nogliokkeiten, 11. ...Se7
L€y 247 Diss let eine ermsie Schwlconung des Einigefliiguls. Riehtig waxr 12,55 wnd
iZ. Lg2, 12, ...h6 13,823 c6 14, ci b5! Dieser taktische Sohlzg sibt Sobwsrs ak-
tives Spiel. 13, cb Ba war besser, mit 15.b3 die Spanmmg amfrechizuerhalien,
15, ...cd!l 16.ed ab 17.Le3? suf des bessere 17,5z wivde Sehwerz mit 17. ...0e%

oder 17, ...T26 fortestzen, in Leiden Fillen mif Indtisntive aunf dem Demenfligel.
17. «swab 18,042 Kh7 19.43 1d7 20,Tacl Lad!l Der Tuem ermtglicht ..,ed mit tewimm

des BdS.Weil karm dies nichi gut verhindern, denn 21.74% wird mit 21. ...ed besnt-

wortet, und nach den THuschen fullen die Bammin auf L2 und a3, 21,Tel ed 22, LR

gedb 23.7fcl Se3 24.fe Tal 29.8e2 Tob Schwere het einen Bavern gewonnen, i nun

macht er sich daran, mit .,,hS dan Kiniguiilgel =u 6ffnen. 25. 534 Th7 27.806

£d5 28,Db4 h5 Gohwarz arbeibet hartndolig anf dem Rinigefliigels die weiBe Stellung
igt wnhaltbar geworden. 29, ab Ths 30,741 85 31.544 Pes5 32, K£) ghd 33, TE2 Dot
34. Ke2 Te3 35, TAfl Te3! %6. Ke3 Lhb O=le auf 37.Kel folgh 37, ...52% mit Matth.

Nr, 22. Matulovié~botwinnilk, UdSSR-Welt 1970
l.e4 g6 2.d4 Le7 3.5£3 d6 4.803 S£6 5.Le2 QO E.00 Tmd 7,045 B0ll v..e5 erschweren

wd provozisrt ...06, worsnd der IHufer nach &3 muelickbeordert wird, und das fol-

gende DA2 gewlnnt ein Tamvo, Lo oe-806 Druck suf das Woife Zenbrum ist wrederum

der beste Plan, 8, h3 8.042 komnd iz Betracit, 8. s+ LE3 9,183 Sa7 10.8e? hé

Ll, 1le3 Auf 11.Lh4 folgt 1l. ...g5 12.183 of nebst voof5 mit ausgezeichvtes Spiel.
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11, ...e5 12,¢3 Shé 13,537 Danash schlipt das Dandel Zugursten Jdes Naohzishenden

gus. Blokbig war 13.Db3 Sa5 14, To2 acd 15.Tel ed 16,534 4% mit fusgielch,
13. ...d5 14,ed 5d5 15.1d5 D45 16, de De5 17. 8d4 Dad5 18,Del Kh7 19.T31 Tads
20.Dcz Tfef 21. Td2 Einfacher war 21.5z4 Dof 92.7d2 ©dg 23, Tel antd 24,04 mit

vngelfheon Avsgleich, 2L, ,..584 22,144 Lo 23.7d4 DeS 24. Tedl Kook Tag and Tadl

wer ook Hoffnwsg auf gleiches Spiel, Wegen des schweohen d-Bauern wird dure sokwop-
z2a Vertell offensichtlich. 24. =+ Tdd 25, cd Nattirlick nioikt 25,731 Del 2C.Kh2
Fed usw. 25, ..,De2 26,7d2 Del 27.Kh2 c6 28.Dc4 Te7 29.T43 Bg7 30.Tf3 737 33,

Do ab 32, Tf4 745 3%. Do2?  Win Fehler, den Schwarz freilich nicht avorgitzt,

Glektig war 33. Ded, denn non wirde 33+ «ne T4 34,702 Teb oder 34. Db2: 87
8ilen Bauern gewionen, 3%, ,,,.Deb? 2. B3 g5 35.Ted DF6 36, hA? Wirft den Pau-~
exn fort, fev mit 36.T02 o5 37, Tej! MHtte gerettet verden kinnen. 36. e T4
37. hg he 38. Td4 Dd4 39.1F5 Dd5 40.De8 ch 4l.ad Efb Dies oractmest den Gewinn-
wes, 41, ...0C gewirnt ledcht, 42. ab DF5 43, Db7 Df2 4.4.Kh3 DFL 45. Khe Del
A5« s.ogd 46. Dob KgT 47.746 wirde ou nichis fithren. 46. Kh3 Def A7.Kh2 De2

48. Kh3 Kgb 49,Dbb XnS auf 49, ...Ded teviegt Well patiirlich seinen Bénig,
50.Deb Deb? Nack 50. ..,.0f1 51.kh2 £5! hEvte ar gute Gewimsohances. 51. Kg2 1%

22.DE5! Schwarz kenn jetzt die Fositiog seiner ¥iguren nicht verhessern, deun

¢ie Dawmes maf die Bavern auf a und £ decken. 52, ..,Da2 53, Kf3 Da3 54. Ke2 Dad
22.Kf3 Db3 56. Keg2 Db 57. Eh2 Db2 58. Kh3 Dg7 59. De5 Df6 60, g4 KhE 61. Dhé
Kgl 62. Kz2 Deb 63. D4 £6 64, Dba Dd5 65. Kf2 K7 656, b6 Ded 67. Ka3 KeT

68. Kh3 Dfl 63.Kgs 1e3 T¢s Ke2 Dod dmeb 70, ...D46 71,007 Keb T2. Ded Pihrt zunm
Remis, 7l. Kg3 Df4 72.Kh3 DFL 73, K23 Del 4. K2 DA2 75, Kh3 Td3 76.Ks2 Dd5
17. Kh3 77.4fL wax bedeutend besser. Der Textzug veriiert fast. 77. ...0hl 78
Xg3 Dhd 79.Kf3 Dh3 80,.Kf2 Dh? 81. Kfl Df4 32. Kel g3 83, Kf1l Df4 84, Kel D6
85. Db7 Keb B86. Dh3 Keb 87. De3 W5 88, Ld3 Kc5 89, Da3! Kebé 90. Dad Kd5 91,
(Bb3 Ked 92. Do Ef3 93. pd3 1/2-1/2

Nr. 24. Jimenegz- HMatulovié, Palma Interzonenturnier 1970

l.d4 g6 2. e4 db 3.8¢3 Lg7 4. Sf3 3f6 5, Le2 Q0 6.00 Led 7.Le3 Scb 8.d5

Woll agiert als Erster im zentium, aber das erlaubit Gegenspiel auf deom Flilgal.
Nach &. Tel e3 9. d5 8e7 10, 1d2 Sef 1l. Tadl LAT 120 Led ¥hE hatte Solwers ause

guzeichretes Spiel, Miagme surer--Tvkov, Souses 1967.8. ... Lf3 9,Lf3 Seb 10.LseZ

06 Inder Sohways ant £3 nabw, gowson sr ain Terpe, wn dzs weille Jentyus zu
wrbeaninieren Wil eine Lirds auf dér Demenseite zu 6ffnen.ll. f4 oedy 12, LE%

-
!

2. desbe 13.142 kam in Detrashs. Dor Textzug erlaubt die (ffnung der c-Linie

und dasit schwarzes Gegenspisl. 12. ...cd 13.ed Rach 13,24% 815 14. DS Lu2
18.Tabl La3!l 1£6.7%7 Leb wire dag Bpiel suwsgeglichen.l3. ...Te8 14,Tf2 14,144
war logischer, wikrend 14.167% P03l 15.he hé verliert., 14. ...Sb6 15,144 Tc4

Schwarz droht 16..,.Td4 nebst 8£d5, 16.Sep h5 Eine uwmbblige Scbwiichung.l8, ..,.D47

waz gut.1l7. ¢3 Te8 18,b3 Sbd7 19%.cd ab 20,802 Dic schvwarzen Plguren muften sich

sns ibeen sktiven Positioren rarliokzishen, aber Schwsrs Xaim suf Uagenspicl mitiels
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v« 25 rachnen. 20. ...5e8 21,042 FEine Ungenavigkeit, die ...tH 2ulist,Besser
wax 21.1g7 887 22. a4 DeS 23.8e2 mit cinigem Vorteil. 21, ...Id4 22.Ddd Sg7 2%,
Dd2 b5! 24, cb Da5 25.5e4 Db5?! 25, .,.Td2 26. 42 &b fihwte zu sinen gleichote-—

henden Endspiel. Wwn sber gewinnt WeiB Vorteil surick, 26. Tel TcTF 27.Tfe? Sc5

28, Khl Wegen des Drucks suf der e-Linic hat Wei§ meiw von Spiel. Die schwarzen
Figoren gind an die Verteidiguns von e gevunden und Schwarz hat keiven kiaren
Plane 28, +..85 29, 53 553 30.hz Ted 51, Te3 a5 32, 5 Db4 33,0827 Gibt den
griftten Teil des Vorteils zuniick. 3%3,Tc2! hitie die wallen Avseichten kXlay beg~
ser gemecit. 33, ... Da4 34, fg fo 35. De? DES 36. Ib5 Ta8 37.0cd ThS Schwar
grobt ,.,.Thi, und Weil beschlielt, die Damen =u teussher. 38, DI4 T4 39.9f Ki7
40,247 Hiu Fehler, dsr wmw Verlust fihrt. 40485 war niitig. 40. ...hg AL, Led Tod
42, THL ad 43. ba Tad 44, a3 Toa] 45. Leb Seb 46, Teb Huoh 46. de K£6 dringt +
der schwanze Xonig ein. 46, .,.Td4 47.f5 Td 48.Tgb Tf5 49, TF5 Keb 50,73 eb
21.01d3 Tab 52. a4 K£5 53, ¥Ke? Ke4 54, Ta3 Kad 55 Kf3 d5 56. a5 Ked 57.Tal Khg
58. Tel Tf6 59. Kgd e4 60,741 Ked 61, Tal e3 62. ab e2 63, a7 T8 (-1

Nr. 24. Wesjukow-Parma, Camagney 1374
leed db 2.44 86 3. Sc3 o6 4, Sf3 Lg7 5 Led 00 6,00 Lgd 7.Le3 Seb6 8., Dd2 a5 4,

A2 Inflen das Zentrum blockiert wird, will Well ssine Chancen am Damenfliigel su—

: N ) ik : O e B . 1 =
chen, Schwarz auf dem anders Flilgely G, ...5e7 10.24 Lel e ildternative .9: 7

firdenwir in P ar t i e 25, 11.8el 5d7 Der vorige Zug rackt dre mglich, Kach

1le +se8eB 12,833 £5 15,741 wirven die wellen Aussichten im Zentris eshr gut,
Dor Pextwug kontroliiext das wichiigs Feld 5. 12,85 a6 13, 8d3 £5 14.f3 5f6
10.Tibl 147 16,Ta3 auf 16.b4 ied der Adwvartemug 16. ...EhHS EENSUEBO gut  wie dus
scharfe 16, ...,LhB3. So zienht Weil den Turm nach b3, 16. ...Kh8 17.Tb3 De8 18,%hl

06 19.5f2 Die kritische Stellung, ¥ach 19, ,..0d0 635 hoi Welfl mehr vom “pisl,

inden er den c-Bauern vorzleht, und die Blockads 1% «v. o5 ist zuch nicht gut,

19. +.. fel 20.fe cd 21,ed 55 22, Ld3 544 25.T%6_L*ﬁ! Jrceh extives Bplel ist es
Tb6 8d5 26.8d5 24. Ty

ist wirkungslos wegen 26, ...De6 27. Tg7 Se% uev. 26. ...Dd5 27. Tdl Tadé 28,

LED af 29.1d4 od 3C.543 Tde€ 31,Sf4 Ded 32, PFl 1/2-1/2. Das Spiel steht aymihernd

gleich, Schwargz sollte 32, .,,Tf , 2ber nioht 32, .,.LeB? (53.5@6) antworton,

Sehwars gelungen, die Balavce wu balten. 24, 'PA6 DeH 25,

Nr, 25. Geller~Wasjukow, Kislovodsk 1966

leed @6 2. d4 Sf6 3.8e3 g6 4. 53 LgT 5. Le2 G0 6,00 Lgd T, Le% Scf B,DI2 &5 9,
a5 Je7 10, af 1d7 Schwerz beabslohtigt, eine Eonigsfiligelaictian an beginen (it
oo o305} upd braucht nicht d7 fixr den Springer. 11.a5 a6 12, Sel Sh5 13, 5d3

15,155 gh bringt nlobte. WelB lem nisht Retzen zighen gus der Stellung dos ShY

= Schwarz antworiet ...f5 mit sohy aktivem Spiele 134 ooof5 14.£32 14,6l wor bos-

ser, Hack dew Textzug iet der schwarze Angriff sehy stark, 14. ...S76 15.b4 f4
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Bine Lrt knlgeindischer Simllung, in Gsr Weifl nishs =4 gesplelt hat, sme daf
seiner Dameiligelaktion die 8%Eris fehlt, 16.1Lf2 g5 17.b5 ab 18.5b4 526 19.5b5

g4 20, c4 g3! Das Feuernopfer erschitbtert die welille RKinigsstellunug, und der ine-

&
5

Ardff sohlgt durch, 21, hg Sh5 22.3el Oder 22, gt of mit der Drohung 2o n 5155 und

veobhd, 22, ...Lh6! 23, g Eg3 Meild ist sshre sclhoech suf den dunklen Felderm,

24, 1g3 fg 25, Deg3 Le3 26. Knl of4 27, Ldl Lep 28, Scf Def Bun gibt ez Relne Para-
2 goger .. PL6-h6. 29. Kh2 Tf6 30.g3 ThE 31.af Th2 32, Kn2 Dhd 33. Ke2 1bS 01

Nr. 26. Spasski-Parms, Havanna 1966
l.e4 46 2,44 S£6 3. Sc3 g6 4. Sf3 LeT 5. Le2 00 6.00 Led 7.Le3 Scb 8. DA ef

J. 45 Se7 10.Tadl Ein vorbsvesnder Zag geger: vvetbh 10, ...S5d77! Ihos gentattet
LEEE) &8

den Abtmasoh der weilfeldrigen Ldufer; wos Well begiinstigh, denn die schwarze

<

Afbrcke mul dem Kouigsfligel wird schwicker Sein, Weid ket Vesweres Spiel noch
404 oo i3 11,163 84T 120 Le? £5 13,27 S£6 14,83 DAT 15,105, Spasski-Porme, San
Juan 196%, Riohtig war 10. s+eld7. 11,8251 Le2 12,Se2 hé 13, Sh3 Kh7 14, cA £%5
15. f3 i5. ef gf 16,24 oder 15. ..,S£5 16.3 filed wu Kiavem Vorteil, 15, .. .8f6

Hohware rEbte hesser den Kinigalllgel weschlossen mit 15. ...f4. 16.8hf4 ef

[

AT884 wird mit 17, ...0P4! 38, LE4 g5 it ansgezelchretsm Spiel widwrlogh, Jetzt
hat Well Zeid einen Pohlur zu korrigieren, 16, ef gf 17.f4 Sed 18.Dc2 De8 19,
Sf2 3f2 20.Tf2 ef Somet wire Z1.f5 od 2205 wengenehn, 21. 1d4 ¢57 Hino gefil-

Liche Schwichung, 21. oo o TEl 22,La7 TgT7 23.8d4 DA7 hitie zeg
&

eteniel anf fder g-Linig

Pl

gesbettet. 22, de Ld4 23. Sdd Sch 24. D3 Dss vermeintlich gpute 24, BhY wilre wegen

24. «.oSbd wd L. .54% piokt Fat, 24, «eole] Mebr Widerstand Witte 24, . oo B4 EE,
Dd4 De . . , ' . Dt N , o i

gefels%et. Weldl wizd rmom den Springsr neoh ed filwan, wonsoh Schwars seine Sohwde
chen rlicht melr haliten Xann, 25. $c2! Tad8 26. T£d?2 Deb 27.5e3 Be] Veriierd dinen

Bauern, aber nach £7. ...bS 28,71m3 PP 22,945 stebt Schwars such anf Yerluss,
28.Dbd 526 29, Td6 De7 30,23 TFG 31,05 Tfd6 32, Tdé 1-0.

Nr. 27. Browne-Timman, Stockholm 1972
l.ed d6 2, d4 Sf6 3.Sc3 @b 4. I3 Lg75%. Le2 00 6.00 Lad 7,1e3 Scb 8.Dd2 &5 9,4%

Sef 10, Tadl Ld7 Vemmsidet ILénfertausch wnéd vt g4 Tir den Springer. 11,56l

auf i1, B3 ist 11, ,..585 gefoigh von ,..25 miglich. 11. eea 3l 12,.Ted T4 13,.F
L47 14.Lh6 14, §d3 hieldopen frinsy fiip besser, aber in neuwsren Rpielen wihlte

WelR gewdhnlich 14, £4, WNsch 1de <o T@gd 154803 « Gligoris schligt 15.7%1 vor -
cb! 16. do DR6 17,

Khl Leb 18.f4 Versusht enznereifen enstatt an die Verteidigung =zu denken., 18...F5

"

kenn Sohwarz 15. ...ef 16.0P¢ £5 spielen. 14, ...Ih5 15, Tk
b - M Se 3 ==

Ria simplep Verteidisungseugs gegen 5 oder die Uverfiihrung des Turw in  eine fn=

Friffeposition via dvitie Reiha. 19,543 £5! Schwarz 3Ffnet dao Spisl im Zentrum

wd ergreift Gie Initiadive. 20,fe f¢ 21. &4 Sf5 22.Ts5 DAE 23. DAB TEGE Tie

welllen Thohongen sind verschwurden, wid die schusrze Initiztive wipd Woniwet, 24,
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8fd5s e3! 25, Tfel anf 25. od kommt 25, e..e2 24,862 L&

(=
26.5e3 Se3 27.948 Ta8 28 «Le3 b51 Dis vereinfechie Stellung beginstish Sohwarz,

R
Der weille Xonig izt eingeschlossen wnd braask: ein Tempo, um freizukonmeny der
schwarze Tmpn Kamn die swoite Reihe beihen ruichan, Der schwarze Idufer ist dem

Opringer Uherlogan. £3.a3 a5 30, b4? ®in grober Fehler, der Material veriiert,

%*

Bauern. Ndie Realisierung ist instrul ctive 33. 8a2 T2 34. Se3 Tez 35._Seqd Tb2 36,
24 _Tb4 37.5£6 Ef7 5.5 Zo4l Aber nicht 38, ,,,n0 39.gh! K5 40. Th3. 39.Th3 bd
40. Th7 Keb 41, Th3 K 42, Fed Te3 43. Wed b3 44, Th. Ks 4b. Sgd Led! 46. Ted
52 47, Thé 7ol 48, Xe2 b f2 The 51.Kgl Th3 92, Ka? E9% 53,
8h3 25 34, Sai Ked 55, b3 Khd 56, Bf3 L3 57.XE3 Kk3 58,KE2 24 23. Kgl Xg3 fo,
Khl Kf2 o-2

3C.Kgl war uwpanfechiebber, 20, ...8b 51l.8b ed J2:Kgl P44 Hun verlieri wWeif Biren

-
P?U
30N
S
]
i
Lt
Y
e
L ]
*
i‘f}

Nr., 2B. Planivc~Ree, ﬁl}ﬂ aan Zeg 1974

l.e4 46 2.24 Sf6 3.8c3 gh 4.5F3 ILz7 5.Le2 00 6,00 Lgé T:163 Scb 8,082 &5 2.d5 BeT

10,Tadl 147 ll.LhQ Vit der Idds, das schwarze Einigsfligelepisl Jueeh shiaseh

der IHafer zu gsohwichen. 11, co %n6 Kh8 BEumt dam Feld g8 fiir den Springer.

2 12 o oaBEd imt 13,004 wm angenehi,. 13, fel Seed Zu passiv, Pesser war 3. ...
£

8fg% un der f-Fauern den Weg frelzonachen. 14,7062 Fel &5, £4 Wels will vorteilhalt
5 2 %

dla f-Linde Bffnen. Die gchwarzen Pignren ghehen schieckt, 15. ...of 16.%f4 16
17. Dd4 De5 1i8. JDEE 8372 Vorliert sofort. 168. ...a6 war unbedingt ndtig, 17,5b5
Sc5 20.8¢7 To8 21,,3;61 Se6 22.de Deb 23,1z 1-0

Partie zum Sturmsyetenm Kon L iexr R

Br. 259, Bax-ginié, Vonde,
5

lté-‘ﬁ (16 zqﬁd C.‘} 3g5€:3 ;gl' [E.t. iaf:.‘:’:.] .Tff»;:f' 5‘ hf} ;.:i}ﬁ 5:-&55;‘1 .Eii"‘gh\?r}.i 6‘; .-o\.J.TL‘ H"tte ‘l’iz\:lh
mehr In der Partie Xleman-Kobov, Moskan 1956, die so weltergings 7.15 gh B.LeX

85 9.5ge2 ed 10.8d44 Se5 11.Th5 L6 12,.Te2 D47 15-585. J.1e3 WelR ist einverstanden,
das Tdufarpasr = geben, 7, f3 woar interessant mit der Idee Shis~f4, TeoaBad 8.Th%
Se3 G.fe 66 Bin flexibler Fue, der dis ° -atze Rochade vorbereitet, Schuicher we
9s ++.05 10.d5. 10,0 iad LAT 1l. GO0 De7 12,5f% 000 13,78hl b6 14, Sh2 Pdaf 15,183

163.1.:2

ﬁ“.

RN

Exf 15.Sgs wire am hesten 15. ee s b8 wit sicherer Stella@W. 15 v o o DEE
bils S o

P A - -y
: ; RPN T & . & S - - - G £ o
L}‘_;?-‘is -U:.e Sowaren o ;(:.’.1..‘:.'.;1@"‘1‘_{‘ 180T gehy BAaSBly aus ¥ d.blf r er stahtt bereit TUD .15,

wnd dae Spiel ist ausgeglichen, 17.7h% £5 18, af Df5 19, De2 Int 20, Ty 348

2l.Dcd? Well Ubersohivzt seipe Bhancen. 21.Kgl wer richiéig, 21, o3 N5 22,05

#~

22- Teb Sob 2%. Deb 147 verliert dis qualitdy. 22....55! 23, Db% bd 24, Bed @57

shwars het dureh originelles Spiel die Initiative ergriflen, abar joted strauchel:
ox. Nach 24. ...8b71 (24, eonlad 25, Dod 45 26, 65) wive die seiwesrza Ivitiative

gBfahrlick geworden, Jetwl geht der Yoriell suf Yeis Uber, 25, S¢f 185 26,4681

5eb 27, 145 Sd4 28,ed Lad 29.DL3. wWeill hat einen Bewvemn gewonnen, sber seinme Pisuren




L
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s s =

2
gteben nicht aikiv genug, sc 423 die Realislerung keine leichbe sulgebe s,

29, ++.T75_30.Led b8 21,801 THE %2, DE2 Dpf 33,781 Ld6 Seine aikiven Figuren

aaben Sohwary ausgezelchnets Remig-Chancen. sde B3 Tad 35, 143 Dg7 36,185 @54

37. Le6 Ted 38,1d5 Te7 39.DF1 Debl 4C.Dcsd Fech 40, Daé De2 41.Kal ist AL, ,..00
mfgiich. M, ,,.86 41, Lef Le6 42. Do Te2 4%, g4 Tab 44. g5 DES 45, Thhliges

& Mt A8 s et A oy e g - PO 4 0 % = vt =
46, Ded TgT 47, Be5 Tej 48.555 Deb 49.7af Nach 49.806 ERY 5C.8b4 DbS! 31,005 ab
52. 843 Th2 kinnte der schwerze h-Bausy gefBhriich verden., 49, ...Le% 50. Dok

e = - T P s ; =
Kol 51, da 142 B2, Dob Ted 1/2 - 1/0

iie mmXonplex F (Unregelniiiges)

3
-
Ao
>

L3

‘e % o g oy Y. = ¥ -
Lopo—andersson, Dol

1.8 6 2,182 1g7 3.84 SF6 d.ad A5 8, Sa 04 B.8bed &% Dureh fugumstel lung had
W O ik H o’ iy £

[

zen elnen Fire mit flanchetiiersem weiflen Ronigelaufer. 7.0C Sc€ T....00 S.24
&5 7. F Pe8 10,Ig5 8bA7 11.D42 DaT 12. Tadi Shé 23403 var ginstig Mir Weis,
Eimer~Dorser, Slopje Olympiade 1972, B¢ de Aber nicht 8.143%% ed 9.544 So4! 6. de

9o D45 Dessar war 9,085 Leb 10,845 145 11, ed sel 12.e4 nit gevingsm Vorisil,

Je 22,148 10.1g5 Lot 11.£4% 11.845 145 12.ed $44 13,344 ed 14,Tfel hé filwbe mun

LB e it

Ausgleioh, e Iniltiative gehi jeliwt auf Schwarz iibe scef 12,54 aaf 12,
Tf4 xommt 2. ,,.8h&. 12, .,.Lod 13,843 edl 14,148 TdB 15, 3 GriRere Rettungs-

(o]
g‘
=]
o
O
= S
-
1)
by
¥ 5
H
A

3e% 16802 143 17.cd erz mehy els avsreicher-

de Kompensalion bat. 15, ...8503 28,782 143 17.cd 2973 18, $35% 18.Knl war besser.
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"Die Broffnung ist nur ein Teil des ganzen Epiels. Sie sollte und karn nicht vom
danach Kommenden geirennt werden. Ich meine, daf Erd&ffrnungsstudium awd einer
Auswahl von Partien gegriindet werden scllte, die entscheidend sind fiir das Ver-
gtandnis eines Systems oder einer Variante. Indeir man solche Partien ana, .siert,
lernt man nicht nur die empfohlenen Linien kemnen, sondern auch die strategischen
Ziele, die diese enthalten.,..n

HeMarovid im Vorwors wa
DuMaxovis~B.Pams, in Opening Reperioine fop Black,

- Y% -
T . Thes oo £ 1Y 1Oy
London {Batsford) 1976.

Anm. HFs

Die fimf den Seiten 1-23 dieser Vervielliltisung gebracirten Partien wnd Kommene
tierungen sowie die RBinleitung in Fire sing ﬁbarﬁ;ﬁﬂﬁﬂgﬁﬁ des genemnten Buchs,
und zwar der Seiten 121-152. Um der lversjchilichkeit willen have ish die Tt f~
nungstheoretischen Notizer inspesami den Tartien vorangestelll.




